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Forord:

TINGBOK nr. 35 L687 for Ringerike er den

I 4 . i rekken av tingboker for Ringerike som

jeg har transkribert. Tingboka er avlest fra
mikrofilm PF 1120. Som tidligere er side-
tallet fra tingboka notert i teksten,

VagArd 24 . september L997

Thorleif Solberg.



Tingbok L681.

I tingbok 34 er referert en eneste sak fra L681, som jeg her gir
et utdraq av:
S.1 og falg.

RETTERGANG PA ASK I NORDERHOV 18. fCbTUAT L6B1

Lagrette: Ole Siversen Vaker, Lars Veisten, Embret Veisten'
Rasmus Veisten, Halvor BrAk og Nils Hverven.
Oververende ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen og bygdelensmannen
Vill-ads Trogstad.

Citanten Tomas Ask inngav en femte stevni-ng av ko.ma.fogd utstedt
den l-1.febr., og uttagen over disse efterskrevne, nemlig Sr.Jacob
Lut, til 6 mote pA Asteden Ask, og der at hosvare de omtvistede
L2 tylter toddbjelker bli lovlig eftersett og opptalt efter
Iagmann Stochflets hjemfindelsesdom av dato 26.ianuar.
Item Ole Bj arke, Augustinus Haga, .Tohannes Egge, OIe Veholt og
fver Hjeller sorTr har begAtt den omtvistede hogst.
Nok Hans Aversen, Anders Karlsrud og Hans Korsdal til vidnesbyrd
og a utvise hvor lasten er Avirket.
Pa ko.ma.skoginspektors vegne mstte fullmektigen Jargen Mercher'
som hevdet at sanme sak er hans ko.ma. inpalede og fredlyste skog
angAende.
Citanten Tomas Ask Ia frem en lagmannsdom utstedt den farste
sognedag efter P&lsmesse L681.
Det ble en omfattende diskusjon mellem partene om stevningen var
lovlig foretatt, 09 om endel juridiske finesser.
Jargen Larsen p& Honen protesterte sAledes i denne sak, at da Ole
B3arke, Ole Vehol-t, Johannes Egge, Iver Hjelle og Augustinus Haga
efter hans tillatelse hadde hugget og fremdrevet en annen trelast
i hans gArders underliggende eiedeler, nemlig Hjelmerud og
Tronrud i Soknedalen, da mener han at denne sak mellem Tomas Ask
og Jacob Lut ikke bsr komme ham til noen hinder el-l-er prejudits i
ringeste mAte.
Saken fortsatte dagen efter med nye diskusjoner om formaliteter.
Tomas Ask hevdet at han holdt seg til en Sstedssaks dom ved det
ssndre del-et mel-l-om Ask og Hjetle av den 1-1.o9 1,2.1unr L686, og
at Avirket var skjedd innen hans distrikt oq hjemrast. Han mente
Jacob Lut var lovlig stevnt, og at han hadde ansvar for at de
innstevnte bonder ogsA var lovlig kal-t. Og Jacob Lut m&tte vere
ansvarlig for all- den skade han ham har forArsaket.
Rettens konklusjon:
Da Sr.Jacob Luts beful-lmektigede tjener Albrit Kruse, beviser her
for retten med 5.stevningens pAskrift, endel av de innstevnte
ikke var varslet de behorlige 5 netter far sakens antagelse' samt
at Tomas Ask ikke har holt seg efter veledle hr.Iagmanns dom,
dat. Christiania den 26.passado L681, mellende at all-e
vedkommende ogi omgrensende gArders proprietarer skulle gis lovlig
varsel, som hel-]er ikke efterkommet,
da kjennes for rett, dt den ombemelte oq av Tomas Ask utvirkede
femte stevne bor i ingen m6te stA ved makt' men saken henvises
til nvtt stevnemAl.
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Befinner seg Tomas Ask av tilbemelte
oppholC a vere forurettet, soke seg
han vet og kan f or s in vernet ingl .

Jacob Lut ved
sin regress hos

stevningens
ham det beste
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S.15 b. ALMINNELIG SAKETING PA TROGSTAD TINGSTUE I NORDERHOV
7.mars 1687

Var oververwnde ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen, samt efternevnte
lagrettesmenn: Kristoffer Haldum, Knut Veien' Knut Ve' Tomas
Hauge (Opsal/Haugen i Herradsbygda) ' Iver Halsteinrud og Jens
Sorum.

Hvor da monsr.Madts Trulsen av Christiania lot tinglyse en
kontrakt og forlikning imellem hannem og forrige fogd Sr.
S.l-7 a. Christen Christensen, om deres skogbruk og eigedeler
til deres plasser, Dybendal og Aggersli, hvorledes enhver deruti
skal nyte og faLge, datert T.oktober 1685.

Hr.assessor og }agmann Sr.Lars Christensen, Iot tinglyse et
transport og overdragelsebrev av Tommas Russell og Halvor
Tollefsen ti1 hannem utstedt, P& tvende sagel uti- Hsnnefossen'
kalles Fosse og Berger saqer, med all des tilbehor.
SA og den gArd Skoyen i Lands prestegjeld' samt Struksnes,
Sifferud og Sand ibid. Dat.16.auq.1686.

Torsten Narvesen Bergsund lot tinglyse et skjote av Sr.Jacob Lut
til- hannem utstedt, pa natts eigende del uti Skollerud i Adalen,
skyldende Arlig halvtredje hud med bygsel over halve gArden.
Dat.4.nov.1686.

Nok l-ot Torsten Bergsund tlnglyse et makeskiftebrev' hvorl-edes
Truls Asl-esen Semmen til hannem avstAtt all hans hustrus, Guri
Halvorsdatters arvelige rett og til-stand i den odeg6rd Flaskerud,
sA og uti Nokleby efter fader og moder.
S&som uti Flaskerud to setting og uti Nakleby en setting og 5/LI
setting.
Derimot har han til Truls Semmen igjen avstAtt all hans hustrus
odelsrett og tilstand, sA og hans versosters, Ingri Asledatters
odelsrett og tilstand efter foreldre og ssskende, uti- Sare
Semmen. Dat. 17.okt. 1-685.

S.17 b. Monsr.Gregers Mortensen lot tinglyse en transport av
hr.Jens Pedersen Pharo og Lars Larsen Spydeberg til hannem
utstedt, pA deres efter salig Morten Larsen tilfallende anparter
uti Vestre Veissall (Veksal) . Dat.25.okt.16B6-



Torger Gudbrandsen Veisten lot tinglyse et skjote av Trond Olsen
Vaker til hannem utstedt pA en rsdningsplass kal-les Fleskerud,
skyldende tre skinn, dat.14. 1Obr.1686.

Fogdens fullmektig Christian Tommesen efter hjemstevne i rette
fordret Tosten Modalen og Torkel Snodalen, for skyssferds
overhorighet nu forleden pA tingreisen ad Hallingdalen. Formente
de derfor burde ba|e deres sigt med Arsakelig omkostning.
De fornevnte innstevnte motte tilstede r og sa at de nylig var
kommen av skogen med deres hester.
Men som de ei har mott med deres hester efter de tilsagt, el-Ier
leld annen i deres sted, sA er de til-funden for slik overhorighet
at bote til ko.ma., hver to mark salv og en riksort i omkostning.

Nok efter hjemstevne i rette fordret ko-ma.fogds fullmektig
Christian Tommesen et kvinnfolk ved navn Anne Mogensdatter for
hennes leiermAls b@ter, for tvende ganger leiermAl begAtt med
Knut Olsen Riber.
Samme kvinnfolk mstte selv i rette. og ei- kunne benekte hun jo
sanrme tvende leiermAl med Knut Riber beqAtt. Men mente at Knut
som barnefader burde botene pA hennes vegne betal-e.
Efter hvilken leilighet og begangne forseelser, bemelte Anne
Mogensdatter er tilfunden at bote til ko.ma. efter recessen for
hvert leierm&l seks riksdaler og en halvdaler i omkostning. Og

S.1B a. om hun ei har middel til botene at betale, da med
straff pA kroppen at forholdes efter recessens innhold.

Nok efter hjemstevne i rette fordret Christian Tommesen et
kvinnfolk ved navn Anne Torbjsrnsdatter Fol-Ium, for leiermAl
begAtt med en kjoredreng, navnlig Lars Olsen.
Samme kvinnfolk mstte uti rette r og ei benektet samme leierm&l- jo
at ha beg&ttt. Er derfor tilfunden aLbate sin sigt til ko.ma.,
nemlig 6 rdt. med en halv daler i omkostning. Og hvis hun ikke
har at betale med, da at forholdes recessens foresigelse.

Hr.assistensrAd velb.Jorgen Phillipsen ved sj-n ful-lmektiqe tjener
Anders Jorqensen, efter en i retten inngiven ri-gens citation
dat .2. febr .L6Bl , L rette fordret Paul Al-fsen Hval for varer og
penger han hannem skyldig' og ei med gode vil betale.
HvorpA han freml-a en seddels specification under hans velb'h
hAnd, dat.14.febr. : bedragende til 25 rdl.2 ort 15 skilling og
4 rd1.3 ort 12 skilling i omkostning og dompenger.
Den innstevnte Paul Hval mstte uti rette og qjelden ei benektet,
undtagen 1, L/2 rd1. for 200 vrakbord som hans fader av Peder
Madsen skulle ha bekommet.
Det avrrge som er 24 rd1.15 skilling med de anskrevne 4-3-12 i
omkostning, sA og rente av 1-0 rdI. i rede penge bekommetr €I Paul
HvaI hermed tilfunden at betale innen halrrmAnrds dag, e1ler ved
vorderinqs adferd at utsokes efter loven.

Vil-lads Trogstad inngav en rigens stevning dat.26.jan.1687, ved
hvilken han hitstevnet Tomas Ask for tredve riksdaler han hannem
efter contrakt skYldig.



Pa Tomas Asks vegne svarte Anders
beheftet, og ei kan m7te . Hvorf or
saketing er forfJ-att.

Jens
seg
ved

Karlsrud, dt han med svakhet
salrune stevning tif neste

s,1B b. Velbemelte hr.assistensrSrd Jarqen Phillipsen ved
fornevnte hans t.jener Anders Jorgensen, efter en forrig i rette
verdte rigens citation dat.2.mai 1686, som fra forrige ting
hittil foiflott, i rette fordret Lars Madsen Loe for hvis han

hannem skyldig, efter derom inngivne hans velb.hs innlegg og

specificalion-dat.L2.febr .L681, bedragende til 44 rdl.2 ort
l6 skilling.
Men som Lars Loe hverken selv eller noen pA hans vegne mster
e1ler svarer til stevning, sa er han herved tilfunden at bote til
ko.ma. for des overhorighet, Stte ortuger og 13 mark sal.v, og

citanten to riksdaler i omkostning'

Villads Trogstad efter hjemstevne i rette fordret Nils og Svend

Hverven, s& og endel som han sier, Sammenlottede folk' Peder og

Nits Hverven, Rasmus Mikkelsen soldat, Knut Tandberg og en annen

fremmed mann, formedelst de hans folk med trussel og hugg fratatt
en brAtehugst uti sameiger skog og mark ttL Tragstad og Hverven
ar-

De fornevnte Nils og svend Hverven motte uti rette og sa seg

ingen urett at ha giort. og sa at eigedelene er skift og delt fra
hinannen, som de sa- at ville qJare bevislig, dt Vilads innfallen
uti de eigedeler som deres gard tilhsrer. Hvilken bevisl-ighet de

erbyder seg til neste ting at fremskaffe'
Hvorfor saken ogsfl til des fullbyrdelse til- neste saketing er
forflott.

Sax, Villads Tragstad, Iver Hjelle og siver Tandberg erbad
i rette imot *onsi.Jorgen Mercher, som de sier at ha latt dem

hiemstevne hitcitere, 09 han ei selv moter i rette.

S.19 a ALMTNNELIG SAKETING PA GOMNES TING-STUE- J_HOLE

9.mars 1687

var oververendes ko.ma.fogd sr.Henrik Pettersen, bygdelensmannen
Johannes svarstad, samt efternevnte lagrettesmenn:
Tolle Hauq, Tarald Solberg, Engebret opsal, Knut Pj&ka, Tolle
Grefsrud og Hans Sol-um.

Hvor da efternevnte bonder "sored" deres lagrettesed, nemlig:
Mlkkel Fjeld, Jargen Fjeld, Nits Bye, Gudbrand Loken, Mads Burrud
(Bure) og OIe Vesetrud.



Hr.assistensrAd veledle Jorgen Phillipsen ved hans tjener Anders
Jorgensen, inngav en rigens citation dat.2.mai 1686, som fra
forrige tinq hittil forflstt, efter hvilken han i rette fordret
Hans Bye for gjeld og restants han til hannem skyldig. Hvorom han
inngav en regning under Jorgen Phillipsens hAnd dat.l-1.1Obr.1686,
hvorefter Hans skulle b1i skyldig til penge I32 rdl.2 ort, item
2 klor og L2 geiter, med derom videre etc.
Den innstevnte Hans Bye motte selv i rette, og formente ei sA
meget. at vare skyldig, som uti fornevnte regning stAr anskreven.
Sier ogsA at han har farl 28 "tiouf" bord for hans husbond utl
"Egger Elfuen", sA og klort 10 tylter tommer i VAgArdskogen, som
han ikke vet i denne regning er godtgjort. Sa ogsA at den tld
hans kvinne var oppe oq gjorde regning med husbonden, at hun da,
efter hennes hjemkomst, berettet for Hans, at husbonden sa for
S.19 b. henne, dt Hans da skulle bli skyldig efter samme
avregning treve daler.
Ellers var han begjerendes delution til neste ting, sA ville han
desforinnen innstil-Ie seg hos sin l-andherre til endelig
avregning, og sA i mueli-gste miter stille hannem tilfreds med
arbeid og hvis han efter h6nden kan bringe til veie.
Videre berettet Hans Bye, at det var Atte tsnner bygg som i
forleden Ar b1e avtresket, og ved lensmannen oppmAlt, og
husbonden l-att anamme. Og stAr i regningen ei mere enn 5 L/2
tznne med godt og lett korn tilsammen.
Sa og at hans hoy i l-aden ble samme tid anslaqen for sju lass, ag
ei mere ttLfarL enn to lass. Hvilket lensmannen med hannem
vedgikk at det var Atte tsnner korn som b1e oppmAlt r og hayet
ansl-Att for sju lass. Men hvem det forminsket el-Ier borttaget,
visste han ikke.
Anders Jargensen derimot sdr at hans husbonde hadde ikke bekommet
mere av samme hoy og korn enn som i regningen stAr innfsrt.
De 28 t:auf bord som Hans foregir at ha fart i Eggerelven, sA og
den tommerkjorsel i VAgArds skog, sier Anders at vere hannem
godtqjort uti forrige regninger. Og den beretning som Hans forgir
at hans kvinne skulle sagt efter hans husbonds ord, at han da
efter avregning ei skulle bli mere skyldig enn 30 rdl., det sa
Anders at vere hans husbond usannferdig pAsagt.
Videre sa Anders at dersom Hans Bye kan bevise noe mere at vere
S.2O a. betalt enn som der stAr uti regningen, da skal det
vorde hannem godtgjort etc.
Hans Bye sa at han nu ikke kan erindre hvoruti det bestAr,
eftersom han ikke har av husbonden mAtt bekommet noen regning
eller seddel-, hvorvel han det begjaretr og ham b1e svaret at han
hadde det innfort uti si-n bok.
Anders Jorgensen var begjarendes dom i saken efter inngivne
regning.
Da efterdi Hans Bye ei vedgAr, men uti atskillige mAter deputerer
den inngivne regninq, og erbyder at han vil seg hos citanten Sxr.
assistentsrAd innfinne til endeligere avregninq og mueligste
fornoyelse, sA bor han sanrme sin erbydning innen neste
alminnelige saketing, til hvilken tid saken er forflatt' dt
efterkomme. Og hvis ikke skjer, eller han hans vel-edel-het des
forinnen ei til-fredsstiller, da seg her for retten igjen at
innflnne til- at l-ide dom og videre rettens kjennelse. Hvor og da
formodes hans veledelhet uti retten fortroer sin regnskapsbok'
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til kravens yderligere forklaring, efterdi Hans Bye dehpiterter
den avregning som in 9br.1684 skal vere gjort med hans kvinne som
forind bemelt.

Chatrine, sali-g Jens Pedersens av Bragernes, ved ,.fens Moe lot
inngi en rigens citation dat.21.febr.1687, ved hvilken hun
hitstevnet Lars Onsaker, Ole Bj@rnsen Stadum, Kristen Gomnes og
S.20 b. Anders Jorgensen Viul, dt prove om endel master de in
aug.1681 ved Skjardal skal ha inquireret om etc.
Samme innstevnte menn mstte alle personlig tilstede' og sa at de
efter sA lang tids forl-ap, ei synderlig derom kunne erindre.
I synderlighet ei fremvise (?) det som i stevningen angi-ves' at de
tilforn derom fra seg given beskreven.
Hvilket dennem ei heller kan tilforpliktes, forenn sanrme i
stevningen ommeldte deres beskrivelse hosfolger.

Peder Knestang i rette fordret den fra seneste ting oppsatte sak
lmot Sr.Jacob Lut, for de 27 rdl-. han hannem skyldig' oq nu
fordret dom derpA, med rente og forArsakelig omkostning.
Pa Jacob Luttis vegne mstte ingen til-stede eller hans
regnskapsbok fremstilte efter forrige forelegg.
SA er Jacob Lut hermed tilfunden de forskrevne 2'7 rdl. til Peder
Knestang at betale, med fem rdl. for denne prosess's omkostning
og dompenge, og det innen halvmAnedsdag, eller ved adferd efter
loven at utsakes.

RETTER.GANG PA EANNRUD I NORDERHOV
den 5.april, som er jordetirsdagen' 1687.

Lagrette: Kristoffer Haldum, Knut Veien, Knut Ve, Nils Folfum,
Iver Hal-steinrud og Tomas Hauge (Opsal- i Heradsbygda) .

Var oververendes ko.ma. fogd Sr.Henrik Pettersens fullmektige
tjener Christian Tommesen og bygdelensmannen Villads Trogstad.

Kom da for oss uti rette OIe Hansen Fjeld av Hole gjeld, og
inngav en rigens citation dat.26.lanuar L687, ved hvilken han
hitstevnet og uti rette fordret Narve Veme for denne odegArd
BArdrud, som han en fremmed mann seg tilforhandlet, og citanten
pA sin gamle moders og medarvingers vegne dertil nest odelsbAren.
Sier at de hannem sine kjopepenger tilboden, og han dem ei vil-l-et
annanrme. Formenende at Narve bsr Salnme gods for hannem igj en
avst6 og loslate i-mot des lovlige og bitlige betaling' med derom
sanrme stevnings videre bemeld.
Den innstevnte Narve Veme mstte uti retter og formente seg ei
nliktiq tiI dette stevnemAl at svare, formedelst hans
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medarvinger, sAsom samtlig salig Erik Sleviks arvinger, €i hertil
er stevnet og kal-t, eftersom salig Erik Slevik herut.i BArdrud
vert eiende en fjerding gods, som til samtlige arvinger skiftet.
Til hvis bevisning han fremla det efter salig Erik Slevik
forfattede skiftebrev, dat..30.sept .L679.
Efter tilsporgelse vedsto Narve Veme at han sine medarvingers
anparter i BArdrud har seq ved makeskifte tilforhandlet. Derfor
formente citanten det han ei pliktig at stevne anden enn den som
godset seg tilholder.
S.2t b. Ble s& videre av Narve Veme fremlagt en dom imel-lem
hannem og Villads Trogstad, dat.Trogstad tingstue 6.okt.1686.
SA og den deruti omrsrte salig Tommes Tommesens dom dat.30.mai
L666. SA og et skjote dat.l0.desember 1638, og et odels
Iosensbrev dat.23. 10br.1648. Nok et skjote av Solve BArdrud
dat.9. 9br.1675.
Narve Veme pAstod at efterdi der er falden snart ved dobbelt hevd
pi dette pAstevnte gods, som efter lovlig adkomst vert hos
hannem, og hans handlingsmenn av de rette odels arvinger, uamaget
og upAtalt, da formente han at. ci-tanten nu ingen rett kan ha
derpA at sske eller tale.
Citanten Ol-e Hansen var begjarendes sakens oppsettelse, sA skulle
han nermere bevise sin odels attlegg til godset.
Hvorfore saken er oppsatt og forflott til tingstuen til neste
alminnelige saketing' som i Norderhovs prestegjeld hollendis
vorder.

DEN T.APRIL 1681 EFTER EN HOYRESPECTIVE RIGENS CITATION
BLE RETTEN BETJENT AST I ASERNE I VIKSFJERDINGEN
NORDERHOVS SOGN PA RINGERIKE.

5.22 a. Lagrette: Engebret Veisten, Halvor BrAk, Tore Deellen
(DeIi), Jon Skjorvold, Lars Rakkestad, og Mikkel Gillaug (Gile)
pA Rasmus Veistens vegne.
Item hosverende bygdelensmannen Villads Trogst.ad.

Kom da for oss uti rette monsr.Jorgen Mercher og inngav en rigens
citatj-on av dato l-B.mars 1687, ved hvi1ken hans principal hr.
skogJ-nspecteur Sr.Anders NiIsen Moss, har latt til Ssteden
Gundereng stevne og tiltate Peder Rasmussen RA, for han seq skal
ha tilfordristet at inngA i Gundereng skog, som av de
committerede til ko.ma. tjenest skal- vere innpellet og fredlyst.
Og der lat.t nedfelle en andel spirer som pA Asteden beliggende.
Formenende han ikke all-eneste bsr ha samme last forbrutt, men enn
og derfor at lide efter meddelte ko.ma. nAdigste instruks, med
derom videre sanme stevnings bemeld.
Derefter bl-ev av monsr. Jarqen Mercher uti retten anvist den
forretning som de committerede commissarier velb. manhaffte og
hoyagtbare menn herr oberst liutenant Marguart Maagelsen,
capitani Henrik Johan von Rommel-Ihoff , Sr.Cl-aus Hogern(?) og
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Sr.Jorgen Dehor har under deres hender og forsegling fra seg
givet beskreven om hans skoge, som til ko.ma. tjeneste er
5.22 b. innpollet og fredlyst, dat.den 30.juli 1680.
Hvoruti i blant annet her pA Ringerlke finnes sAledes :.nnfsrli
Gundereng, skylder et skinn, brukes av Peder Rasmussen RA. f
samme rette tilliggende skog befinnes til spirer tjenlig av 10 og
12 palm ti tylter, samt skjonn tilvoksende skog, hvilken skog og
blev fredlyst.
Den innstevnte Peder Rasmussen mstte uti rette r og foregav at
denne pAstevnte hugst er ikke gjort pA Gunderengs' men alt pA
Svarveruds og Piogens (PjAkas) eiedeler, og at det allene er
huggen til hust@mmer.
Den fornevnte pAstevnte vid er av lagrettet opptalt til 3 tylter
og B trar. Og deribl-ant ei mere kunne finnes dagtig til spirer
enn 6 trer som neppelig hol-dt ti palm. Det ovrJ-ge kunne ei ansees
for annet enn til hustgmmer. Var dog "schontsed" pi rotenden som
det der hugges til spirer.
Peder Rasmussen i retten anvj-ste en copie under prostens herr
Otte Jacobsens hAnd av det document som hannem av skoginspecteur
er tilstil-Iet at fredlyse, dat.2B.aug.l686, og pa hestegArden
opplest den 5.desember 1-686, hvoruti ei benevnes om Gundereng.
Monsr.Mercher pA sin gunstige princlpals vegne hertil svarte,
belangende denne Peder Rasmussens pAstand, synes ikkun at vere
utflukt saken til prolongation. Thi om ennsk1ant den ikke til
fredlysning uti den til prosten hr.Otte leverede begjaring finnes
mentionered, er ikke skjedd til dens forglemmelse. Thi det er at
agte og et gyldiq fundament ti1 pAstAelse, som han formener at
Gundereng skog i den overl-everede begjering til ko.ma.fogd Sr.
Henrik Pettersen finnes innfort, og pA tinget fredlyst.
Ja enn ydermere efter instruxionins tilhold' overleverte
bygdelensmannens sonn en begjering til skogens fredlysning pA
hestebakken at forkynne, hvoruti Gundereng er annoterit. Sa Peder
Rasmussen noksom kunne vi-te at holde segi samme tvende
fredlysninger efterrettelig.
Peder Rasmussen fremla et pantebrev av Jon Hsnen og Gudbrand Hov
til salig Ole Torkelsen utstedt, pA den plass Svarverud for 1 I/2
rdl. pantepenger, dat.1B. 9br .L642. Derefter formente Peder
Rasmussen aL han med prov og vidnesbyrd vll-l-e gJare bevislig, dt
denne pAstevnte hugst er skjedd uti Svarverud skog.
Hvorimot monsr.Mercher formente om haves noen prov i sA mAte at
fare, at det da av provene pA Asteden des dele bzr anvises.
S.23 b. Hvortil han samtykket og bevilget. Sokes oppsettelse
til Asteden til nestkommende L3.juni, dt Peder Rasmussen da
fremskaffer hvis bevisliqhet han seq til befriel-se kan ha.

vApENTTNG pA coMNES r HoLE den 23 . a ri 1 L6Bl

Ble og da retten betinget med efternevnte lagrettesmenn: Kristen
Frooug (Frohaug), Ole Gjesvold, Helloug Fje1d, Anders Ru (Rud),
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Kristoffer Bil-i, Engebret Opsal. Oververende ko.ma.fogds
fullmektiqe tjener Christian Tommesen og bygdelensmannen Johannes
Svarstad.

Hvor da pA den dydige matrones Catrine salig Jens Pedersens av
Bragernes, hennes vegne, fremkom velagte Jens NiLsen Mo' som
efter den forind bemelte g.marti inngivne rigens citation, for
retten fremfordret de deruti hitstevnte Lars Onsaker, Ole
Bjornsen Stadum og Kristen Gomnes, til at prove om de in anno
1-681 ved Skjerdalen besiktede master. Hvilke alle tre mstte i
ral-{-n

Videre blev av .JenS Mo fremlagt hr.assi-stentsrAd velb.Jargen
Phillipsens missive til Ole Bj @rke, til at anhore provene pA hans
vegne, dat.7. april l-687 .

Ble sA av Jens Mo fremlagt det som bemel-te innstevnte mender
5.24 a. Tilforn fra seg givet beskreven, under deres eqne
hender og bomerker, s&ledes lydende:
"Anno l-681 den 16.mai har vi undertegnede efter hans ko.ma.fogd
Sr.Henrik Pettersens befal, opplegnet med vel-adle hr.president
Sr.Lars ,Jacobsens merke, ved Skjerdalen beliggende &tte tylter og
fire trar. Befantes at vere en 22 paIm, seks 20 palm, tjuge og to
i-B palm, "forgetiuffge" og fem 16 palm, og ni 1-4 palm' mesten av
sj-n ful-le lengde. SA befalte Peder Eliassen sine folk og tok
palmestokken oq snoren fra oss. Dette testeres med voris henders
og bomerkers undertegnelse. Actum Skjerdalen ut supra.

La qrettesmenn: Halvor BrAk,
Trond Vaker, Knut Vaker og
Overv&rendes bygdelensmann

Ole BJ arnsen /
egen hand.

Engebret Veisten, Rdsmus Veisteor
Erik Tandberg.
Villads Knutsen Tragstad.

Lars Nilsen,
egen hand.

Kristen .Tohansens bomerke.
Disse at vare forrettet uti Sr.Jens Pedersens absents som
fullmektig, test. : Anders Jorgensen."
Denne forskrevne tilstand vedsto nu Lars Onsaker, OIe Bjornsen og
Kristen Johansen, dl ha sAl-edes forrettet og under deres hender
og bomerker givet beskreven. Hvilken efter opplesning de nu ved
deres avlagte bogered s6ledes vedsto, at de seq nu ei anderledes
kan erindre enn jo sAledes forrettet og befundens som salnme deres
beskrivelse omformel-der .

5.24 b. RETTERGANG PA IT I NORDERHOV 2.MAi L6B1

Kom da for oss uti rette velagt Ole Kristensen Moe, Som annqav en
rigens citation dat.B.april 1687, ved hvil-ken velaedle hr.assessor
Anders Simensen l-ot stevne og tiltale sin landbonde Jacob Li' for
hans gArd Lis beboelse, dv hvilken han i mange Ar skal restere
landskyld og holding, samt gArdens husbygning latt forfalle,
jorden ved "lod sed" (?) og misbruk meget fordervet. Formenende
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han derfor tilborlig bor svare og av gArden utkastes, efter derom
saflIme stevnings videre bemeld.
Den i-nnstevnte Jacob Li var selv i retten tilstede til vedermAls
tale.
Ble sA Ole Kristensen tilspurt hvor meget den rester av landskyld
og rettighet, som Jacob Li nu fordres. Derom fremla han
hr.assessor Anders Simensens hannem tilskrevne missive,
dat.28.januari 1686, hvoruti bemeldes at Jacob Li efter
Iiquidation den 2.april 1685 pA hans landskyld og rettighet
s.25 a. skyldig 10 rdl.2 ort 16 skilling. Derforuten hans
resterende landskyld for anno l-685 av et skippund tunge 7 rd1.,
av et halvt pund humle 2 or|. Men for det Ar 1686 kreves ikke
Jacob, men Daniel Holgersen som gArden det Ar ble bevilget.
.Iacob Li vedgikk at han efter den avregning av 2.april 1685 bte
skyldig ti rdl. 2 orL L6 skilling, som uti fornevnte hr.assessors
skrivelse bemeldes. Men deruti at burde avkortes og komme hannem
tilgode det Ars landskyld for anno 1681-' som han til Nils
Villadsen betaltr og hannem ei godtgjort. Hvorom han fremla en
copie av Nils Villad.sens kviteringsseddel med hr.assessor Anders
Simensens tjener L.Madtsens pAskrift, at han originalen til- seg
anammet, dat . 1-5 . april 1685 .

Befinnes sA Jacob Li at skul-le skyldig blive, sAsom farst de
1-O rd1.2 ort t6 skilling efter liquidation, og 7 xdl.2 ort for
det Ars landskyld og rettighet for anno 1685, €t til-sammen 18

rd1.16 skilling. Og hva seg angAr den fornevnte Nils Villadsens
seddel for det pund landskyld pro anno 1681, piisto Ole Kristensen
at vere hannem uti den ommeldte liquidation godtgjort, eftersom
hr. assessor originalseddelen til seg anammet. Hvorforuten ei
hell-er forklares noen fullmakt Nils Villadsen at ha hatt til
sanme landskylds oppeborsel.
Hvorfor Jacob Li er tilfunden forskrevne resterende landskyld og
rettighet til hr.assessor Anders Simensen at betale j-nnen

halr.rmAnedsdag, med 6 rdl. i omkostning, eller ved vorderings
adferd hos hannem at utsskes efter loven. Og seg efterdags ei
videre med gArden til bruks eller besittelse befatte, med mindre
han det anderledes kan ha uti landherrens minne, efterdi han for
sAdan sin landskylds og rettighets misbetaling, sin gArds feste
har forbrutt efter loven lands E:B:1.capt.
Ellers efter Ole Kristensens begjaring og piistand bIe gArdens
Abot besiktet av lagrettetr Sofit befantes gamle huse over alt,
undtagen stallen som dogtig. Og fantes ei noe av Jacob Li at vare
oppbygd, videre enn en ny badstue. LAvehusene befantes av alder
at vaere ganske forrAtnet og udogtig. De andre avrlge huse som dog
brukelig, over alt av alder brostfeldi-g, bAde pA veggene og tak.
Dog takene synes at ha vert mest "draabelast" (?) . Ellers sa
lagrettet dennem nok som vitterlig, at gArden var mere
brsstfel-dig bAde pA huse og g)erdesg&rder f@renn Jacob kom til
gArden.
Hvj-s ell-ers efter Jacobs pAstand kan befinnes, dt det pund
landskyld for anno 168l ei er hannem godtgjort uti den omrsrte
s.26 a. liquidation, eller hr.assessor hannem det ei vil
godtg3ore, da bor hannem si-n seddel at igjen leveres. og han
derefter har sin regress til dennem Som sanime pund landskyld
oppebAret.

ble
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RETTERGANG PA MO r STETNSFJERDTNGEN 10.juni 7687

Lagrette: Trond Horum, Jargen Fjeld, Mikkel Fjeld, Mads Sorum,
Anders Horum og Ole Lore.
Hosverende bygdelensmannen Johannes Abrahamsen Svarstad.

Kom da for oss uti rette hr.assistentrAd velb.Jarqen Phillipsens
fullmektig Lars Medtsen, og uti rette produserte en rigens
citation, dat.21.aprit f687, ved hvilken han t11 i dags latt
hitstevne og i rette soke Jens Nilsen Moe, formedel-st han Ar
efter annet g&rdens tilliggende skoger uten hans som landherres
minde og tillatelse r og serdeles uti dette Ar med atskilliq last
skal ha forhugget. Formenende han derfor bor lide og innstA efter
Ioven, med all den skades oppretning efter granskning' og
sardeles det nu beliggende og arresterede at ha forbrutt, med

samt omkostnings erstatning etc-
Dernest inngav Lars Madtsen fogden Sr.Henrik Pettersens utstedte
S.26 b. arrest, efter hr.assistentsrAds begjering, p& den
omtvistige last, dat.23.mars oq 26.april L681, med Jens Moes egen
p&skrift. Item derp& av bygdefensmannen Johannes Svarstad tegnet'
at fran med Anders HAgensen og Halvor Hengsle har opptalt Jens
Moes lastr solTt befundens ved hans "tydstes" (?) en tylt
foddbjelker som var rAtten i enden. Nok ved "balsers" (?) og pa

Moeskastet tre tylter spirer, nok en loddbjelke som var rAtten i
enden, og Atte stokker hustommer etc.
Jens Moe vedstod at det seg sAledes forholder med hans last som

fornevnte besiktelse omformelder. Og sa enn videre at han har
seksten tylter saqtommer, hvorav de Stte tylter ligget siden
ifjor, og de andre Atte tytter i 3rr huggen. Men han sier at av
Sanrme last er bortdreven med flommen to loddbjelker og tre
spirer. Men det ovrige er igjen beliggendes endel pA landet og
endel i vannet.
BIe sA av Lars Madtsen fremlagt hr.assistentsrAds
innlegg og hannem givne fullmakt, dat.7.hujus.

skriftlige

Derefter var Lars Madtsen av Jens Moe begjerendes, dt
v1l forklare og frasige hvor megen l-ast han har hugget
utdrevet Ar fra &r, siden han bygslet gArden. Derlil

han selv
ogi

svarte Jens
Moe at han kunne det ikke erindre.
Derimot svarte Lars Madtsen, at om enskjont Jens Moe ikke sA

eigenttig kunne erindre hvor meget han hugget, sA kunne han da
5.27 a. vel vite stedene hvor han har hugget, og var
begjerendes han det vil}e anvise, dt derefter kunne erfares og

stubbene opptelles.
Jens Moe var begjerendes at saken mitte oppsettes pa nogen tid'
sA skulle han imidtertid gi sitt beste og ytterste flid at tale
seg i minde med landherren. Desforinden skulle han og ha "mue" og
varetekt pA lasten, at den sku}le bli uti behold.
AngAende det hr.assistentsrAd uti sitt innleg pAstAr og begjerer
lasten at taxeres, sA undskylder lagrettet seg at de er deruti
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ukyndig, og ei har noen videnskap om at taksere s&dan last' men

at matte skje ved andre som derom bedre forstand kan ha.
Til- hvil-ke bemefdte tvende poster angAende, det Jens Moe begi&rer
sakens oppsettelse, og mennene sier seg ukyndig til l-astens
taxering, svarte han at han innstiller det til dommerens
skjonnsomhet som forsvarlig kan eragtes.
Da efter sAdan fornevnte Jens Moes begjering oq erbydning, og
Iagrettet undskyl-der seg at v&Ie ukyndig tiI den pflstAende
lastens taxering, sA er saken forflott ti1 nestkommende 6.ju1i.
Og om Jens Moe desforinnen ei skul-Ie kunne formA seg uti
m1nnelighet med hr.assistentsrAd, som dogi formodesr 09 om lasten
efter piistand skul-le takseres, da eragtes fornsden at citanten
dertil l-ar tilnevne og beskikke tvende kyndige menn, som det kan
forrette. GAes da videre derefter hvis retten kan medfate.

S.40 a ALMINNELIG SAKE- OG SKATTETING PA TROGSTAD TINGSTUE I
NORDEREHOV 2l . juni 1687

Var overvarendes ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen, bygdelensmannen
Vilads Trogstad, samt efternevnte lagrettesmenn:
Kristofer Hal-dum, Jens Sorum, Knut Veien, Halvor BrAk, Knut Ve,
Tomas Hauge (Opsal), Iver Halsteinrud, Torger Breien, Ol-e Veholt,
Mads Lerberq, Kristoffer Royseng og .Johannes Egge.

Har de ermelte ko.ma.fogd Sr. Henrik Pettersen for almuen latt
opplese kormarnAdigste forordnj-ng om skattenes pAbud uti Norge
for Ar 1-687, dat.10. f ebr.1687 .

Nok forkynt ko.ma.nAdigste til Sr.Anders Bojesen givne
bestalting, des copie under hans hAnd, dat.26.febr.L6B1, dt v&re
gen. veimester syndenf j el-ls .

Voris gunstige hr.amtmann velb.Mathias Tonsbergs skrivelse til-
fogiden, mel-dende at stiftamtskriveren skal forrette det som
gen.procurorsfullmektig hittil har vart overdragen, er
dat.20.juni L681, item stiftamtskriveren Sr.Claus Hansens
skrivel-se til f ogden om det sanime, dat . 14 . huj us .

S.40 b. Gunder Sorensen for Sr.Peder S@rensen av Bragernes,
hans vegne, lot tinglyse et pantebrev av salig Guttorm Trulsen
til ham utstedt, lydende pa 335 rdl., 2 L/2 rikstusind gode
furubord, hvorfore han hannem i blant annet forsikret med salig
Nil-s Olsens huse og vAninger ved Honnef oss, dat . l-1 . j an .L682 .

Salig hr.commissal Lars Larsens arvinger lot tinglyse et skjote
av hr.assessor og lagmann veledle Lars Christensen til- den salige
mann utstedt, pA l-5 lispund tunges landskyld uti Gjermundbo'
dat.2l.augusti 1685.
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Belangende den fra Asteden BArdrud nestl-eden 5.apriIf som var
jordetirsdagen, hit til tinget forflotte sak imellem OIe Hansen
Fjeld som citant pA den ene, 09 Narve Veme pA den annen side, da
presenterte seg nu i retten pA Narve Vemesa vegne velagt
Christian Tommesen, og fordret saksokeren i rette, PA hvis vegne,
efter mange p&beropelserr s€9 ingen lot finne eller for retten
fremstil-Iet. Hvorfor Christian Tommesen pasto at hans stevnemAl
S.41 a. burde vare spi1t, oq at erstatte Narve Veme kost og
taring.
Hvorimot efter sAdan strikte pAstand fornevnte OIe Hansen ei
kunne fris, men til-funden at erstatte Narve Veme, for denne og
forrige rettens oppvartning, i omkostning 4 riksdaler. Og dersom
han saken videre akter at soke, bar det at skje ved nye
stevnem&l.

Anders Jorgensen, vohnhaftig ved Viulr s€9 for retten
fremstillet, og J-nngav en rigens cj-tatj-on dat.l5.april L687, ved
hvilken han har hitstevnet endel- prov' nemlig:
Mette Mortensdatter, Margrete Andersdatter, Saren Bendj-ksen ved
Honnefoss, Maren Mortensdatter GiIe, tj-l at prove om den uenighet
e1ler clammeri som seg tildragen imellem hannem og salig Gunval-d
Vik, til at forklare hans uskyldighet uti den spergament, at han
skulle vare volder uti hans dad, med derom stevningens videre
bemeld. Hvorefter Anders Jorgensen inngav og 1ot opplese hans
meddelte kongsdagsbrev, dat.2.april L6B1 .

Av de innstevnte prov fremstilt.e seg for retten dj-sse
efterskrevne, som uti salig Gunvald Viks efterl-atte hustrus
Birgete Torbjornsdatters nerv&relse, avla deres provning og
tilstand, efter fligtigst formaning at tilstA deres rette
S.41 b. sannhet, som de for Gud med en god samvittighet kunne
entsvare og med deres salighets ed bekrefte, sAsom farst
Mette Mortensdatter provet, dt nu forleden j- faste, ungefehr tre
uker for pAske, og var om en fredag imot aftenen i skrommingen,
da kom Anders Jorgensen inn i hennes stue og spurte efter hennes
mann, som ei var inne. Var sA begjerendes en pot aL, som hun dog
ei selv hadde, men lot hente det en annen steds. Og imidlertid de
hadde bud efter alel, kom Gunvald Vik derinn, som var ogsA
begjarendes en pot oL, som hun ogsA lot hente for hannem. og
Gunval-d var drukken og hadde sin dreng med seg, som drakk den pot
aL av med hannem. Imidlertid kom ogsi Engebret Hessel-berg og Erik
Tandberg derinn, som begge var meget drukken. Engebret Hesselberg
reiste sA straks derefter bort. Men Erik Tandberg falt j- sovn ogt

ble liggendes i benken til- kl-ammeren var overstAen.
Horte hun s&, nest forriger dv Gunval-d Vik, at han skulle tale
noe med Anders Jorgensen, men han kunne ikke komme til- dermed,
fsrend de folk qikk bortr som satt og snakket med hannem. Drog de
s;i bort, farsl Engebret Hesselberg og Gunvald Viks dreng, 09
siden cornet Hans Abel-. Straks derefter mens Anders Jzrgensen
hadde bedt om hus at bli der om natten, eftersom det var markf,
og han oq Gunvald ble si sittendes i benken hos hinannen ved
nedre bordenden, da sa Gunvald tit Anders: "Nu tar jeg min hest
5.42 a. og rider hjem med"f men Gunvald hadde da selv ingen
hest med seg. Dertil svarte Anders hannem, "jeg rider vel selv
hjem med min eqen hest". Gunvald svarte, "jeg tar den vel".
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Anders Jorqensen svarte derefter, "jeg saler vel selv min hest og
rider hjem pA den, men kom sA til meg og ta den, sA skal du ta
den med blodige finger". Dertil svarte Gunvald: "Mener du at jeq
er redd for deg. Jeg tsr male deg hvor du vil ha meg", og med
hoye eder bannet derpA. Sa, "hesten er min, jeg har aerligen
vunnet den". Derefter sa atter Gunvald noen ganger med bannende
ord til Anders,Jorqensen: "Mente du at jeg er redd for deg. Jeg
tsr mate deg hvor du vi-l", og anstillet seg hel uroelig.
Derefter svarte Anders Jorgensen: "Kan jeg ikke vare med fred for
deg, sA skal djevelen fare i deg"r og tok en pisk som lA i
benken, slog efter hannem og ramte hannem litt over oyet, som ei
syntes mere efter, enn det kunne v€re repet med en nagel. Han
slog ellers to eller tre slag efter hannem med pisken, men ikke
ramte hannem, formedelst hun tok under slaget for hannem og tok
sA pisken fra hannem.
Da kom de sammen og tok hinannen i hAret' men hvil-ken det gjorde
forst, visste hun ikke. Og de falt tilsammen omkull pA gulvet.
Men hun visste ikke hvilken der I& under eller oven. Dog sA hun
at Anderses ben stod opp mot benken, og som de var sA sammen og
drog hverandre i h&r og skjegg, men ikke sA at de at de noe
S.42 b. slog hverandre videre enn som forbemelt med pisken, da
skrek Mette og bar seg ille, dt hun hadde ingen der kunne skille
dem ad. Dog fikk hun dem straks skil-t ad. SA Anders Jorgensen
godvillig sprang fra Gunvald, og hun til sin broder Erik
Tandberg, som 1A i benken, ropte og rystet pA ham, at han skulle
stA opp. Da spurte Erik hva der var pA ferde. Dertil svarte
Gunvald Vik, som satt nedre pA en krakk ved kjellerbenken: "Herqifi-or ion ieg har lntet gjort noe ondt, Hva vil De meg". Gikk-)vYl
sA Anders Jorgensen og Erik Tandberg ut i kammerset. Da bannet,
skrek og larmet Gunvald i stuen, og sa at han skul-Ie betale
Anders Jorgensen for det. I det samme kom Mettes mann, Anders
Ol-sen derinn, som spurte hva det var pA ferde, og for hus de
holdt mens han var ute. Dertil svarte Gunvald: "Jeg har vart i
klammeri- med Anders J@rgensen", og svor om Guds hArde dod og
pine, dt han skulle betale hannem derfor.
Anders Ol-sen bad han skulle legge s€g, sa "du skader intet, t hva
Anders 'Jargensen skader". Men Gunvald ble alt ved at larme og
skrike r og vill-e ha fatt pA Anders Jorgensen, inntll Anders Ol-sen
fikk hannem at legge seg, og ble stAende hos hannem inntil han
sovnet, og ble liggendes til om morgenen. I dagningen han stod
opp og gikk han til sengen til- henne og sa: ",Jeg kjenner at jeg
har vert i klammeri med Anders Jorgensen i kvel-d. Det q)ar meg sA
ondt over mitt oyenbryn".Og sa med hoy ed og banden, at han
skul-Ie betale hannem derfor. Gikk sA ut og bad fare vel. Og ved
hoy duremAl-s tid (dugurdstid) kom han igjen og gikk ut i en annen
stue r og snakket med Mettes vermoder. Kom sA inn igjen til- Mette
og spurte om Anders Jorgensen 14. Hvortil hun svarte, ja. Gunvald
sdr "jeg f3r gA ut tiI hannem", og gikk si med henne uti
kammerset som Anders Jorgensen enda 14. Gunvald helsede god
m^r.ran l-i] h^nnem og Sa: "Jeg har Ondt av det jeg var i klammeri
med Eder i aftes. Jeg vi1 ingen uenighet ha med Eder. f har
alltid vert en smukk mann og vart smukk imot meg". Dertil svarte
Anders Jorgensen: "Det var en herlig uenighet, der ligger intet
rrln,,^rr nA rri Skader intet pA bAde sider". Da Sa GUnvald: "Atterrv uY }.rg I
-i an ha r ra.l- f nnri1- rlarni lt
JUY
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Dermed gikk hun ut fra dem. Anders Jorgensen stod sA straks
derefter opp og drog sin veir Sorl da var imot aften. Men Gunvald
ble der enda den natt over. Og han ikke i noen ringeste mAter
klaget Seg over noe ondt, eller at ha fett noen skade eller men'
videre enn det som foromraxt, dt han var litt reblet over ayet.
Om morgenen derefter gikk han bort, og hun kunne ei annet se
eller fornemmer €or jo i alle mAter var frisk og far som tj-l-forn'
eller at han i noen mAter klaget seg. Videre sa hun seg ei derom
S.43 b. ha at prove.
Margrete Andersdatter provet, dt den tid fornevnte klammeri var
imel-Iem Gunvald Vik og Anders Jorqensen, da i des begynnelse
hadde hun lagt seg. Og sA ell-er horte ikke dertil forenn Mette
Mortensdatter , hun skrek og ropte.
Da sto hun straks opp, og som hun kom inn i stuen, da 1A Gunvald
Vik og Anders Jorgensen sammen pA gulvet og holdt hinannen i
hAret. Og hun kunne skitligen se at Anders ,,Torgensens ansikt Ia
nest gulvet og Gunvald Vik var ovenpA. Straks derefter fikk Mette
skilt dem ad. Og derifra er hennes provning like og enstemmig med
fornevnte Mette Mortensdatters provning, alt i det forend Anders
Olsen kom inn. Og Margrete sto pA gulvet med barnet p& armen'
som skal-v og var meget forferdet av sAdan larm, og talte ti1
Gunval-d at han skulle vere stitt og ikke skremme "viddet" fra
barnet. Dertil svarte han henne: "Du kjerring, "du schall faare
end fandens faer"". Hun bad ham gi seg tilfreds, hun hadde intet
ondt gjort ham. Da sa han atter til henne: "Jeg skal skjare deg
opp som en fisk, eller skjare deg sA smA som en fisk".
5.44 a. Dermed kom Anders Olsen inn og spurte hva der var pA
ferde, og hvordan hus de holdt' mens han var ute.
Dermed gikk hun ut fra dem og tok barnet med seg.
Om morgenen derefter ved "doure"mAls leite, kom Gunvald Vik inn
til- henne, hilsede god morgen til henne og sa: "Dersom jeg qjorde
Eder noe imot, da ber jeq nu om forladel-se". Hun svarte nei' han
gjorde henne ei noe imot. Og han svarte: "Det var ve1", og sa
videre: "Jeg kom noe i klammeri med Anders Jorgensen i kve1d. Det
g)ar meg sA ondt, og det kom om en hest. Men jeg vant hesten
l-ikevel-". Sa ell-ers : "Jeq har all-ikevel sA ondt derfor , for
Anders JOrgensen hadde alltid vert en smukk mann". Spurte henne
sA hvor Anders Jorgensen var. Hun svarte at han lA i kammerset.
Gunvald sa: "Det er galskap s&dan lapperi. Jeg mA gA inn i
kammerset at forlike meg med hannem". Dermed gikk han fra henne,
og hen i kammerset til Anders Jorgensen. Anders reiste sA bort,
og Gunvald ble der om natten til sondags morgen. Og hun ikke
horte el-Ier fornam hannem klage seg at ha fatt noen skade, €i
heller kunne hun se eller fornemme noen skade el-ler brekk pA
hannem i noen m6ter. Videre var ei hennes provning derom.
Maren Mortensdatter Gil-e provet at ungefehr Atte dager fsrend
S.44 b. Gunvafd Vik dode, hadde han bud efter henne. Og som hun
dit kom, 1A bAde han og hans kvinne i sengen sammen' klaget seg
at de var begge ille tilpass. Men Gunval-d klaget s€9, at han
hadde sA ondt i si-n hafs, sA han kunne ikke svelge maten. Og sa
at maven ville vel ha mat, men han kunne ikke synke den. Sa at
han var sA trang i halsen. Han gikk el-fers selv opp sine arend og
Ia seg selv igjen. Og hun besA hans kropp og ei kunne se noe
derpA, enten blA eller blodig, men ganske uskamfert og hvit.
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Nok var hun atter hos hannem piiskeaften. Da klaget han like det
Sanrme som tilforn, at han var sA ifle faren i hans hals og i hans
munn. Og mente at hun kunne vj-te han noen hjelp derfor. Videre
var ei hennes provning derom.
Anders Olsen provet, dt han ikke var inne el-ler tilstede den tid
foromrsrte klammeri enten begyntes el-ler skjedde imellem Gunvald
Vik og Anders Jorqensen, fsrend de var adskilt. Og som han kom
gAendes imot sitt hus, og harte hvil-ken jammerlig skrik det var
inner spranq han hastelig inn. Da satt Gunvald Vik ved skorstenen
S.45 a. og Anders spurte hva det feilte ham. Men han skrek med

stor trussel og banden. Da horte han at det var imot Anders
Jorgensen han bante og truet, dt han skul-le betale hannem. Men

Anders Jzrqensen var aIt tilforn gAen inn i kammerset i fra
hannem, forend Anders Olsen kom inn. Da drogs Anders Olsen og
Erik Tandberg med Gunvald med makt og styrke, at vitl-e fA ham i
still-het til at legge seg. Men han holdt alt stedig ved med
trussel, banden og larmen, oq sa at han skulle drepe Anders
JargJensen forend han sovnet, "om hand skulde klade ti Steiler",
og hadde a1t det Samme munnhell-. S1o og spente om seg alt mens de
drogs med hannem, inntil han da omsider falt i savnt efter at de
hadde fatt lagt hannem i benken.
Oq i alt det avrlge som derefter fulgter sd han at hans provning
var likesom hans hustru Mette Mortensdatter derom provet har, som

forinnfort er.
Soren Andersen "Jembt." (Jemt) provet, dt nestleden 12.mars, da
var han tiltike med Halvor Tol-fefsen pA Vit og talte med Gunvald'
og satt hos hannem et langt stund ut pA aftenen og drakk med
hannem. Da hzrte han ikke at Gunvald klaget seg over noen skade
eller skropelighet i noen mAter, og de ei annet kunne se e1ler
S.45 b. han annet for dem Apenbaret, enn han jo var frisk og
helbred som han pleiet. Og han t.o eller tre ganger drog dem inn
at drikke med seg igjen, efter at at de hadde vil-Iet tatt
avskjed. Nevnte ei hel-ler at han hadde vert i noe klammeri eller
fatt skade av noen. Og hadde ej- videre derom at prove.
Da efter at forinnforte tilstand forinnbemeldte fem prov er
opplest, har de de derpA avlagt deres bogered, at det eI sAledes
deres sannhets vidskap.
S7ren Bendiksen, som ogs& til provs hitstevnet, maLLe e:-, men ved
Anders OIsen lot inngi sitt skriftlige tilsvar, datert idag.
Anders Jorgensen videre fremla en beskikkelse til hr.Henrik
Opdal, med pAfulgte svar, dat.25.juni 1'681. Item ermelte
hederlige manns skrivelse til- fogden om det samme hva bekjennel-se
Gunvald hadde gjort for ham, dat.23.april 1687.
Birgete, salig Gunvald Viks, ble tilspurt om hun hadde noen
sokning, prov eller tiltafe til Anders Jorgensen at fremfsre.
Dertil svarte hun, at hun for sin person ei noe hadde at sake,
men hennes stevnemAl frafalt.
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ALMINNELIG SAKETING PA TNOESTAD TINGSTUB T NORDERHOV

Var oververendes byqdelensmannen Villads Trogstad samt
efternevnte }agrettesmenn: Kristoffer Haldum' Jens Sorum' Knut
Veien, Knut Ve, Iver Hal-steinrud og Tomas Haugen.

Hvor da Vil-lads Trogstad igjen i rette fordret den fra seneste
ting den ?.mars oppsatte sak imot Nils og sven Hverven et
consortes, for den brAtehugst uti sameier skog og mark de ham

skal- ha fratagen etc.
NiIs og Sven Hverven mstte i rette' som efter deres forrig
pAberopning fremstillet trende prov, nemlig Osten AIme, Peder
Varbeeken (Valbekken) og Herman Asen, hvitke avla deres provning
og tilstand som faLger:
S.+e a. Osten AIme plovet, dt for noen oq fargetiufge &r siden,
da sa salig Anders Hverven til ham, at Trogstad eiger gikk
nordenfor veien, og Hverven eiger qikk sondenfor veien, og det
var den vei som g&r ned tit elven imot Dalsmarken. Og Osten i de

tider tjente Anders Hverven. Sier seg ei vitterlig, at enten
Hverveni eller Trogstads besittere brukte der noen hugst i de
r.irler- Sa seo ei heller at vite noen annen beskjed enten om dele
u!uv!. ve vv:,

ell-er delestene derimellem. Videre var ei hans provning derom.
Herman Asen provet, dt for noen og fatgettufge Ar siden, da
arbeidet han for salig Anders Hverven, og hugg tsmmer for ham her
nedre i moen sonden for veien, som gAr ned ad Da1stsen, og han
hugg der for ham noen ganger. Men salig Anders Hverven forbad
fram, at han ikke skulle hugge norden for veien, og det forbod han
bAde ham og sine drenge.
Derefter ble Herman Asen tilspurt om han visste ellers noe om

dete ell-er delestene imell-em Hverven og Tragstad eigedeler.
Hvortil han svarte nei, dt han aldeles intet derom visste videre
enn som forbemel-dt, dt salig Anders Hverven forbad ham og si-ne
drenge, dt de ikke skulle hugge norden for veien. og sa seg ei
videre derom hadde at Prove.
peder Valbekken provet like det samme som fornevnte Herman Asen,
at han ogsA i de tider hugg tammer i moen for salig Anders
Hverven, som forbod ham og de andre, dt de ikke skulle hugge
norden for veien. Nok provet han dette end videre, at de p&

Trogstad pA de tider hugg norden veien, hvilket fornevnte Herman
Asen, efter tilsporgelse, ogsA end videre tilstod. Men om dele
eller del_estene visste de ei av at sige eller omprove.
pa forskrevne provning avla fornevnte trende prov deres bogered.
Villads Trogstad pAstod og formente, dt Nils og Svend Hverven
burde bste deres sigt til ko.ma., for den overLast de har gjort
ham og hans folk, og han ubehindret burde at nyte den pAstevnte
brAte med tilfoyede skader og omkostning av vederpartene at
erstattes.S.46 b. NiIs og Svend Hverven foregav at der skal
vere gjort delesbrev imellem fornevnte e.igedeler, og at Vil-lads
Trogstad skulle ha samme delesbrev hos s€9, hvilket Villads
ganike benektet. Videre var Nils Hvervens begjaring, at saken
*att. oppsettes til neste ting, eftersom han ennu hadde flere
prov at fare. Men Villads ville det ingen lunde samtykke' men

begjerte dom i saken' og eigedel-ene forbli felles som tilforn.
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Om denne sak og tvistighet ble partene vennlJ-g og vel forlikte,
og samtykte pA begge sider sAledes efter NiIs og Mads (Svend?)
Hvervens egten erbydning og samtykke, &t de efterdags som tilforn
vill-e la fornevnte eigedeler i moen forbli til sameiger og felles
mark, som det har vert av formAls tid.
og hva hugst pA begge sider hittil begatt, den ene mere el-ler
mindre enn den annen, forblir opphevet uten noen pAank. Dog skal
NiIs og Svend Hverven Ia hugge for Villads en dag med fire karle'
nAr han det begj&rer. Men herefter enhver at nyte og bruke som

deres l-odd og anpart kan tAle, hvorom de ble venner og ve]
forlikt, som de her for retten med handerband stadfestet, at de
som venner og naboer skal holde og efterleve.

Jaran Knutsdatter Bliksrud kom frem for retten med en
stevningsseddel av fogden pe ustemplet papir, dat.10.juni L687,
ved hvilken hun skulle latt hitstevne gamle og unge Ole Kjos,
Gudbrand Slette, Helge og Gunder Berg, for de uten hennes fov
skal ha hugget 58 tylter saqtumroer uti Orteshoved (Orteshue)
skog.
Gudbrand Slette og Ole Kjos fremstillet seg for retten, og sa at
de har hugget i Bliksrud skog med ,Joran Knutsdatters samtykke 35

tylter tommer som dogtig, hvorav hun skulle ha den halve part og
de den hal-ve part, hvorfor de erbsd at gi henne for sin part 2L
rdl., hvilket hun ogsA vedtok og samtykte. Dog deruti at kortes
hvis hun dem skyldig, som efter deres oppregni-ng belop tiI 2 rdl-.
2 ort 10 skilling. Og blir sa l-B rdl.l ort 14 skilling, som de
S.Aj a. til henne skal betafe efter hennes samtykke. SA hun dog
hadde sAdan forbehold, at de ikke skulle hugge mere uti hennes
skog uten hennes vilje og tiJ-latelse. Derom bl-e de sAledes
forenede.
Men hva seg belanger den til-tal-e som hun har til Helge oq Gunder
Berq, samt ]iIle Ole Kjos og Gudbrand slette, for de skal ha
hugget uti Orteshue skog som hun sier at ligge under Bliksrud,
hvorimot Helge og Gunder Berg ved Gudbrand Sl-ette fremsendte
deres innlegg dat.den 26.hujus, men som hennes stevnemAl ei kan
ansees for l-ovl-ig, er det remitered til nye stevnemAl til
Asteden.

villads Troglstad igjen i rette fordret den fra seneste ting
oppsatte sak imot Tomas Ask, angAende den fordring efter sluttede
contrakt, hvilken contrakt han nu uti rette produserte' Som

dat.22. juni 16'75.
Hvorefter Villads begjerte dom pA des kapital med rente og
omkostning efter hans stevnings videre medfar.
PA Tomas Asks vegne motte hans Svoger Hans Larsen, Som hertil
svarte med formenlng at Villads burde bevise hans contrakt'
eftersom Tomas har ucasserede domme i sin vere. Og imot den annen
post i samme contrakt om de tre setting t Tragstad som Vill-ads
ikulte ha kjopt, det formener han at Villads med serl-ig kjopebrev
bzr bevise. Oq sier at Tomas tvil-er om det skull-e vere hans hAnd
som stiir under samlne contrakt, efterdi hun ikke till-ike eI
underskreven av lagmannen.
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Da efterdi her innfaller slik tvilrAdig stridighet, sAsom Tomas
Asks Svoger, Hans Larsens foregivende at Tomas Ask skulle bere
tvil-smAl om det er hans eqen h$nd som stAr under fornevnte
contrakt, s€r er saken forflstt til- neste alminnelige saketing, og
Tomas Ask forelagt seg da selv personlg for retten at innstille,
til at efterse hans hAnd under sanme fornevnte hans contraktr ofl
han den vj-l vedstA, eller aldeles benekte.
GAs da videre hvis retten kan medfsre.

s .4J b. ALMINNELIG 
-SAKETING 

PA GOMNqS TI\IGqIUE L FIOLE

29. juni 1687.

Lagrettesmenn: Mikkel Fjeld, Jorgen Fjeld' Nil-s B3arke,
Loken, Mads Sgrum og ,Jens Moe.
Var hos oq overvarendes ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersens,
fullmektige tjener Christian Tommesen og bygdelensmannen
Svarstad.

Gudbrand

hans
Johannes

Er da farst opplest og forkynt ko.ma. niidigste forordnlng om

skattenes p&bud for anno L687, dat.l-0-febr.1687.
Nok Sr.Anders Boyesens bestalli-ng at v€ere gen.veimester,
dat .2 6. f ebr .L6B1 .

Item voris gunstige hr.amtmanns skrivelse til fogden, at
stiftamtskriveren skal- forrette det som gen.procurorsfullmektiq
hittil har vert overdragen, dat-20.juni 1"681.

Veledle hr.major Ssren Rasmussen l-ot tinglyse veledle hr.assessor
og lagmanns Sr.Lars Christensen hannem givne kvittering, Som eI
sk..,ren pA hr.majors til hannem utgivne pantebrev p8r Storoen og
Rytteraker, dat.2B. juni 1686 r og tinglyst den 11-.okt.L6B6,
fornevnte pAskreven innlosnings og kvitterings pAkrift' er datert
12.mars 1687, med hr.assessors egen hAnds underskrift.

Anders Jorgensen, vohnfaftig ved Viul, uti retle produserte en
rigens citation dat.15.april 1687, ved hvilken han hitstevnet og
fremfordret endel plov/ nemlig: Nils Johansen Bye, Peder Hamnor'
Ol-e Olsen Onsaker, Rolf RudsodegArden og To1lef Gjesvold, sskende
deres sannferdig prov og tilstand, angAende salig Gunvald Viks
dodelige avgang, til sannhets opplysning om Anderses uskyldighet,
den spargament om ham, at han skutle vere volder uti hans dad
^+^
Til sanrme prov at pAhore itigemAde hitstevnet salig Gunvald Viks
efterlatte enke, Birgete Torbjsrnsdatter-
Hvilke samtlige innstevnte mztte all-e personlig tilstede.

/q



S.4B a. Og har sA provene, efter alvorlj-g formaning at ha deres
satighet med sannhets provning i akt, gjort deres provning og
tilstand som folger:
NiIs Johansen Bye provet, at nestleden i faste noe fsr phske, men
kan ikke eigentlig minnes hvor langt det var for p&ske, oq var en
torsdag, da var han samt Peder Hamnor og Ole Onsaker tj-lsammen i
Skjerdalen med "meld" at la male. Og Gunvald Vik var der for dem
med tre hestel-ass meld, som han var der selv at lade mal-e, og
hadde skikket hestene hjem fra seg imens han selv passet pA
malingen.
Og samme dag de var der, da kom hans dreng igjen med hestene' og
Gunval-d tillike med drengen bar selv sekkene med melden av
kvernhuset og la pi sleden, likesom de og andre kunne g)are. Og
kunne ikke fornemme at han enten kJ-aget seg eller hadde noen
brekk ell-er svakhet. Gunvald hjalp ogsA til at innbare Peder
Hamnors sekker av sleden og i kvernhuset, som ogsA var temmelig
tunge sekker. Og det var om en torsdag som forbemeldt.
Det samme som forbemeldt var ogsA Peder Hamnors og Ole Onsakers
tilstand, dt ha medveret og tilgAtt l-ikesom Nils Johansen provet
og tilst6tt har, og som forbemel-dt sett, dt Gunvald Vik og hans
dreng bar sin mel-d ut, og hjalp til at bere Peder Hamnors meld
inn i kvernhuset. Og ei hsrte eller fornam han enten klaget seg
eller hadde noen skade eller brekk. Men syntes at vere og bare
like sA frisk som noen av de andre.
Nok provet fornevnte Nils Johansen og Peder Hamnor, at onsdagen

dernest efter, holtes bededagsprediken i Hole kirke. Da horte de
at presten bad for Gunvald Vik av predikestolen, og de undrede
derpA, dt han sA hastig skull-e blitt sA svak, eftersom de sA
nylig hadde sett ham sA frisk.
Videre var ei deres provni-ng derom.
Tol1ef Gjesvold og RoIf RudsodegArden provet enstemmig' at om

S.4B b. sondaqen nest forend den onsdag der bl-e bedt for
Gunval-d Vik av predikestolen, da var de tfolge med ham over moen
pA deres kirkevei fra kirken, og var alle gAendes. Da kunne de
ikke fornemme eller horte, dt Gunvald enten klaget seg eller
hadde noen brekk, men gikk like sA frisk som de, og drakk en pipe
tobakk under veis.
Videre var ei deres provning derom.
Pa forinnforte provning avla samme fem prov deres bogered,
sAl-edes i sannhet at vere som de omprovet har.

Belangende den fra seneste ting oppsatte sak imellem
hr.assistensrAd Sr.Jorgen Phillipsen oq Hans Bye, sA motte nu i
retten pA hr.assistensrAds vegne, hans fullmektige tjener Anders
Jorgensen, og saken igjen i rette fordret. Hadde ei med seg hans
husbonds regnskapsbok eller noe videre enn tilforn inngiven.
Hans Bye fremstil-Iet seg ogsA for retten, og ei hadde noe videre'
enn han ennu refererte seg til hans forrige svar som til- seneste
ting protocollert, og enn videre undskylte se9, i det han ikke
har efter forrig erbydning og foreleggg innstillet seg hos
hr.assistensrAd til nermere avregning og fornayelse.
Deruti undskylte han s€g, at han ei torde komme til ham for frykt
skyld.
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Anders Jargensen var begjerendes dom i saken. Og om det ei kunne
skje efter forrig inngivende, da begjerte han sakens oppsettelse
ti1 neste ting, med erbydning da uti retten at ville
fremforskaffe hans husbonds regnskapsbok efler riktig regning og
uttak derav, til at forklare den regning som Hans Bye ei vil
vedgA.
Men sAsom efter den inngivne regning, Som av Hans Bye ei vedgAs,
ei ennu kan gis noen endelig dom i saken, men forblir ved den av
Anders Jorgensen begjarte oppsettelse og erbydelse'
(Mel-d er korn som skal ma]es, ifo|qe Historisk leksikon) .

S.49 a. Anders Jonsen Asterud efter hjemstevne i rette fordret
Peder Pedersen Haug for han har slAtt ham og stukket hans sonn
Jon Andelsen. Derom til provs hitstevnet og fremstillet endel
prov, som uti Peder Pedersen Haugs narvarelse provet og tilsto
som folger:
Knut BeiqqArden provet sin kvinnes' Gjertrud Knutsdatters ord
sal_edes, dt nu forleden i fasten sist i fsrefallet, da Anders
Jonsen med noen flere var pA Bergg&rden hos Knut, efter at de
hadde hjulpet Knut at nedkjore noe tommer, da efter at Knut hadde
lagt seg og sovnet, da sA hun at unge Peder Haug slog Anders
,.fonsen et slag pA munnen. Og hun med det samme gikk ut for doren
og kom straks-inn igjen, da sa hun at Peder Haugs lue la pa
varmen. Videre sa han seg ei derom hadde at prove'
Live Toresdatter Stiksrud provet, dt hun var pA BerggArden
fornevnte tid. Da sA hun at unge Peder Haug giv anders Asterud et
slag pA munnen. Men hun vet ikke hva snakk der var imellem dem'

Oq An-ders satt stille ved bordet den tid han fikk samme munnslag
a-r ped"t. Videre sa hun seg ei at vite derom, eftersom hun gikk
straks derfra.
Kiersti Pedersdatter, tjenende hos Knut BerggArden, provet at
fornevnte tid, da sA hun ogsA at Peder Pedersen Haug han slog
Anders Asterud pA munnen som Anders satt stille ved bordet' Og

fsrend Peder sfog til ham, spurte han Anders om han var vred pA
hrm nn hrrn harte ikke Anders Svare noe dertil. Dermed efterIJ.o.Itty Uy lIuIr rD

fornevnte s1aq, sto Anders opp fra benken, oq f@rte Peder Haug

^r1r-\ i no"i son- Men hun oq Kjersti Haug hjalp Peder av peisen ogv-11}/ --J --- --
,rai*ett. Derefter kom de sammen pA gulvet og fikk hinannen i
hAret. Men bAde Anders Asterud og hans sonn Jon var begge om

Peder Haug, og hun sA at Anders gav Peder et slag i ansiktet
S,49 b. med h&nden. Og som Peder da slapp fra dem, da stakk han
Jon Andersen i akselen med en kniv. Og efter at han hadde
stukket, da tok Jon kniven fra ham, og de ble sa skilt ad. Men

Jon ftidde straks Gjertrud BerggArden kniven. Videre var ei
hennes provning derom.
Kjersti Olsdatter-Haug provet, 3t hun ei sA det Peder Haug slog
fsxst tit Anders A,sterud. Men hun sA det Anders fatte Peder opp i
peisen, og hun var med fornevnte Kari (Kjersti?) 09 hjalp ham
-dutu-t iqjen. Siden sA hun at Peder Pedersen drog pA kniven' Men

hun sA it t e Oet han stakk noen dermed, eftersom hun Lap straks ad

daren. Videre var ei hennes provning derom.
Pa forskrevne provning avla de deres ed, sAsom Knut BerggArden
efter sin kvinnes ord, og de andre efter deres egen videnskap'
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Jon Andersen Asterud efter hjemstevne i rette fordret Peder
Pedersen Haug, formedelst han skal ha sl&tt ham i hans hode og
over hans arm med et bjorketre.
Derom til provs fremstillet Siver Kolkind, Peder Steffensen Haugi'

som seg uvegerlig til provs fremstilte. Hvilke uti Peder
Pedersens narverelse provet og tilsto som folger:
siver Kolkind provet, dt nestleden lordagen efter paske, da
fulgtes han, noe ut pA aftenen, med Peder Pedersen til Haug. Og

da de fornam at fol-kene hadde lagt s€9, vil-Ie de ikke banke pA,
men gikk hen pA lAven. Der la Jon Asterud fore dem. Siver satte
seg ia pa dsrstokken, og Peder gikk frem at se hvem det var der
1a: Og som Peder gikk hen iqjen og sette seg hos Siver, da spurte
S.5O a. Jon hva det var for noen. Og de tagde stille og svarte
ham intet. Da splang Jon Andersen opp' og rykte en oks fra Peder,
som han hadde pA armen, og slog hannem i hodet med sksehammeren.
Dermed bar de sammen at hArlugges pe l-&ven, og Siver hadde tatt
oksen fra dennem, og skilt dennem to ganger ad pa gulvet.
Men da de var sammen den siste 9dn9, da ropte Jon til Siver at
han skulle hjelpe hannem. Og som han hadde da skil-t dem ad, bad
han Jon gA sin kos. Som han og gikk bort inntll Midt Haug bakken,
kom han straks igjen og opp pA l6ven. Der bar han og Peder atter
sammen at hArlugges t og Siver atter skilte dem ad. Da gikk Jon
sin kos, og kom atter straks igjen. Da tok Peder Pedersen et
vedtre og slog hannem to slag med, det ene i hodet og det annet
over armen. Da fikk Siver dem atter skilt ad. Og da gikk Jon sin
kos.
peder Steffensen Haug tilsto, dt den tid han hsrte den fornevnte
tumult pA sin lAve, stod han opp, tok en sks og gikk opp til
dennem, og spurte hva leven det var.
Da sto peder Pedersen j- doren, og sa at han var slagen fordervet'
og han blsdde meget blod. Som Peder Steffensen holdt sin hind
,r.rd"r og det deriv fornam, da bad Peder Steffensen Jon gA sin
kos, som han oq gjorde. Og Peder og de andre to gikk inn i stuen.
Et litet stund derefter kom Jon igjen inn i stuen. Da slog Peder
Pedersen hannem de to slag med et "viddetra" (vedtre) ' det ene
S.50 b. over hodet og det annet over armen. Dermed skilte Siver
dem ad oq Jon gikk sa sin kos, og ble borte med det samme.

PA denne provning avla de deres ed, at sAledes uti sannhet.
Ko.ma.fogd Sr. Henri-k Pettersens tjener Nils Larsen protesterte,
og formente at av begge forinnfsrte slagsmAl og knivsting burde
bstes ko.ma. sin sigt.
Sakene er oppsatt til neste alminnelige saketing '

RETTERGANG PA MOE r STETNSFJERDTNGEN 6. juli 15U-t

utinnen den nest avvigte 10.juni til
hr. assistensrAd Sr. Jarqen Phiflipsen
og Jens Moe PA den annen side -

FioSv&rende bygdelensmannen Johannes
Iagrettesmenn som fornevnte l0 . juni

idag forfLatte
som citant p&

Svarstad og Ce
her uti retten

sak imellem
den ene side'

samme seks
bet j ente ,
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undtagen Jarqen Fjetd. Uti hans sted Anders Sorum nu satt i
retten.
Kom da for oss uti rette citantens Sr.Jargen Phillipsens
futlmektig Lars Madtsen, og saken igjen i rette fordret. Var og

begjarendes at den arresterede last mELtte vorde besiktet og

taksert. Var dog ei noen annen mender tilnevnt eller fremstillet
til sanrme lastens taksering, som senisten ble aktet fornsden om

den endefigen "taxeris" skulle-
S.51 a. Jens Moe fremla sitt
hand/ som idag dat.

skriftliqe innlegg under hans

Item til endel av den 2 .post i samme innleggs
Jens Moe et innlegg som Sr. Jsrgen Phitlipsen
imot Jargen Larsen, dat . 1 2 . iuli L61 L .

Derefter er den pastevnte l-ast, som ennu pa og under
Moeskastet beliggende, efter Lars Madtsens begjaring
besiktetr sotil ei befundens av noen synderli-ge dogtig'
3 spirer "heell smaalle" og ringe' og Som oSS Kunne Synes
halve del at kunne holde 10 Palm.
Og 3 eller 4 trar ' nepperlig at kunne holde 1-2 palm'
De ovriqe pA ungefehr 9 palm og derunder.
Hvilke efter vorj-s skjonnsomhet ei kunne eragtes mere verdt ved
roten, sAsom i skogleie enn en halv daler tylten'
Loddbjelker befante ikkun stokkede (?) mest som bjelkest.ubber, og

endel derav innvortes ritten, og ei annet enn til- bulverk. Og i
deslige nottig aktet i hoyeste i skogleie verdig stokket 1 ort '
sagtommeret var mest hel smatt og ringe. Tylten derav i skogleie
i al-Ier hoyeste 16 skilling-
Skutle sA iamme hugsts skogleie bedrage tilsammen 7 dlr.1 ort L6

skilling.
Hva seg belanger den pretenderende besiktelse pA stubbene av
forrig hugst, da befantes skogen mest med skogild at vele
on"tg5tt, sA ei noen skillig besiktel-se derom kunne skje.
Videie ble ei pA enten sider uti saken inngiven eller forklart.
Men Lars Madtsen var pA hans prinsipals veqne dom begjerendes'
efter forrig inngivende og pAstAende.
S.51 b. Da efter tiltale, gjensvar og denne saks leilighet' som

veledle hr.assistensrAd Jargen Phillipsen soker og tiltaler Jens
Nilsen Moe, for hvis hugst han av tsmmer, spirer og toddbjelker
etc., han uten hans vilje og tillatelse Ar efter annet uti Moe

skog skal ha hugget, utfsrt og til andre fremmede avhendet, efter
derom stevningens og citantens innleggs videre medfor etc.,
hvorimot sAvidt er at observere av det som Jens Moe sAvel
munntlig som fornemmelig ved hans inngivne innlegg protesterer:
SAsom 1. At Jens Moe med sine medarvinger er selv eigendes uti
garden Mo den storste lodd og anpart, nemlig 2 skippund og 3

iispund, og hr.assistensrAd 1 skippund og 7 lispund, dog ikkun
som en pantemann.
2. foregir han og erbyder at gfsre bevislig, dL hr.assistensrfid
har tilforn innsatt og bevilget Sr. Jacob Lut i Moskogen at
uthugge en parti master og loddbjelker, hvorom dog nu ei noen
annen bevislighet fremfsrt'
3. Sees av dei innlegg som hr.assistensrAd har inngitt i den
prosess Som monsr. Jorgen Larsen sokt imot salig Ragnhild Moe om

Lndel g5rden Moes eigedeler, som han sokte at ville fravj-nne r og

forklaring, fremla
latt inngi i den sak

Iandet ved
videre

ei den

I
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S.52 a. hr.assistensrAd seg da ei som noen loddeier til des
forsvar vil-Iet innl-ate' men seg undskyldte det han ikkun en
pantemann dertit, sA at salig Ragnil Moe selv mAtt st&tt for
samme prosessis omkostni_ng og eigedelernes forsvar.
4. Foregir Jens Moe, som han og erbyder ved sin ed at vil
bekrefte, det han har mAtt gi hr.assj-stensrAd uti bygsel av den
anpart og rettighet som han er pantrAdiq i gArden, halvfjerdsins
tiufge riksdaler. Item at han Arlig har m&tt k3arL bord for
hannem pa Mellumskogen av et skippund tunge til- mere enn ni
riksdaler i lanndskYld.
5. Er det ei heller bevi-slig inot Jens Moes benektelse i sitt
inntacrrr- af r:i-tanten om han enn hadde hatt noen faye dertil-, harrrrf rrvYY t s e
nnah r-'i.t rr-inr1; noen forbud eller fredlysning pA bemeldte skog'ftugrr Lru YJv!\

forenn nu ved denne sokning og p&tale.
6. Over alt dette er enn videre at considerere det gArden Mo stAr
for en stor skyld, nemlig 3 L/2 skippund tunge r og en ]ieutenants
assignerede frigArd, hvis avgaende skatter og lettigheter tiI
temmetige store summa oppstigel' hvil-ket g&rdens avling seg selv
vel ei skal kunne overskyte ti1 at klarere.
S.52 b. Hvorimot denne pAstevnte skoghugst befinnes ei av noen
synderlig anseelig importants etc.
Da efter al-le forskrevne omstendigheters betraktning' synes ei
imot retten at kan bifalle denne ci-tantens hr.assistensreds
sokning og tiltale, men Jens Moe derfore at vere fri og sakesl@s.

RETTERGANG PA TANDBERG I NORDERHOV B. JUIi L6B7 ,

efter en hsyrespektive rigens citation og
oppsettelse.

derefter gj orte

Var overvarendes pi bygdelensmannens vegne, hans s@nn

villadsen, og efternevnte lagrettesmenn: Hal-vor Brak,
Veisten, Erik Tandberg, Jens Nordby, Rasmus Veisten og
Tandberq uti Tron Vakers sted.

Kri sten
Engebret
Siver

Kom da for oss uti rette velagt Lars Madssen Hougaard, som pA sin
prinsipal-s veledle hr.assistensrAd Sr.Jorgen Phillipsens vegne,
itr.gu-t- en rigens citation dat.21 .aprrl 1687, ved hvilken hans
veledelhet hitstevnet og uti rette fordret Tomas Ask, formedelst
han b$de selv og andre forlov gitt, dt begA endel skoghugst uti
Lerberg skog og formerker.Formenende samme last forbrutt med

skogskade og landnAm, samt sakens omkostning.
Item hitstevnet Hans Aversen og Anders Karlsrud etc.
Nok innga han en annen rigens citation dat.l-B.juni 1687, hvilket
til j-dag hitstevnt Sr.Jacob Lut, Jorqen Larsen, Engebret MarigArd
og torger Breien til provs i saken, hva dem om Lerberg eigedeler
bevissi, efter derom samme stevnings videre bemeld etc.
Nok fremla Lars Madssen en min missive til Johannes Svarstad med

hans pAskrift den 17.iuni L6B't angAende sakens oppsettelse t1l-
nerverende tid.
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Vj-dere fremla Lars Madssen en arrest med pAtegnet endel bjelker
og trers opptelting og palming, dat.3.mai samt 9.,10.o9 13.dito.
S.53 a. PA den innstevnte Tomas Asks veqne motte hans svoger
Hans Larsen, som pA Tomas Asks vegne pAsto, dt efterdi
hr.assistensrAd stevner pA de ei-gedeler norden for Lerbergs
utmark, sA formente han at al-le de andre interesserede og
angrensende dertil burde vert stevnet og kalt, efterdi at
lagmannen sier uti hans egen utvirkede stevning, dt denne Avirke
skal vare gjort norden for Lerbergs formerke i utmarken.
Hvorimot Lars Madsen pAsto, dt sAdan hans pAskudd ei burde eller
kunne ansees til noen hindring uti sakens foretegt, efterdi her
ei tvistes med noen annen angrensende, men al-lene imellem Lerberg
og Ask som nest med hinnannen angrenser. Tilmed var Sr.Jacob Lut
nu selv tilstede som l-andherre til Royseng, Som sa seg noksom
tilfreds med denne hr.assistensrAds stevnemAl og p&tale, og ei
begjeret det I noen mAter for hans skyld at skulle forhindres.

PA den innstevnte Hans Aversens vegne motte hans kvinne og
Anders Karlsrud uti egen person, hvilke begge beropte seg p&
Tomas Asks hjemmel ti1 den pAstevnte hugst som av dem er gjort.
Hvilket Hans Larsen pA Tomas Asks vegne dem ogsA nu var
gestendig, at han er deres hjemmel til sanune hugst.
Nok tilspurte Lars Madssen fornevnte Hans Larsen, om Tomas ASk
har gitt hjemmel el-Ier forl-ov dertil, dt den Avirkede og
pAstevnte last er borttagen og utfart imot. arresten. Derti}
svarte han nei, dt han ingen forlov dertil gitt. Men Halvor
Tollesen som lasten hugget til ko.ma.tjeneste, han lot den selv
utkjore og utfore.
S.53 b. Av de som til provs innstevnet, fremstillet seg
Sr.,Jacob Lut, som gjorde sin tilstand siledes, dt han intet
eigentlig er bevisst om skjelne og dele imellem Ask og Lerberg,
videre enn han har hsrt efter andres beretning, at der skul-le
finnes dele og delestener.
Og de tider Sr.Jacob Lut brukte Lerberg, som ungefehr 4 el-ler 5

Ars tid, da visste han ikke at der var noen anke om hugst pA

disse omtvistige steder. Og Ole Andersen Lerbergr sort brukte
gArden Lerberg med ham, han hugg og klarte tsmmer bAde til
fjorden og ti1 Aklangen. Og han ikke horte at der var noen anke
derpA av Tomas Ask.
Hans Larsen pA Tomas Asks vegne, formente at Jacob Lut ei burde
antages til provs i saken, efterdi han selv med hugst og Avirke
deruti interessert, sAvel og har selv pAlop med hans gArd Royseng
^+^
Jorgen Larsen som til provs hitstevnt, fremsendte ved hans tjener
Hans Jargen Johansen, sin skriflige provning, med derpA hans
skriftlige ed, dat.idag.
Torger Breien provet og tilsto, at han har lnarl av sin moder
Marte Ellingsdatter, dt hennes fader som bodde pe Lerberg, han
brukte allene fiskeri i nordre Svartkjennsoset med mele og
fiskeslede, og at han brukte det al-Iene og ingen annen med ham,
og det uten noen PAankning.
Videre sa han, at hans moder berettet at den seter som de nu
kall-er Asks hjemseter, der satt bAde Ask og Lerbergsfolkene ti1
seter sammen, og at Torgers moder oq Tomas Asks moder de gjette
kalver der tilsanrmen.



Fornevnte Torqer Breien b1e tilspurtr oItr han visste noe om

skjelne og dele imellem Ask og Lerbergs eiedeler. Dertil svarte
han nei, dt han ei visste videre enn han hsrL av andre, dt der
skufle vare skjetne og dele. PA denne provning avl-a Torger s1n
^,.l

S.54 a. Derefter har vi tillike med citantens fullmektig Lars
Madssen oq vederpartenes full-mektig Hans Larsen' item Sr.Jacob
Lut, Kristoffer R@yseng og Mads Lerberg, begitt oss pA Asteden
tif skogs.
Hvor da farst av Mads Lerberg ble anvist, og befantes straks opp
under &sen en temmelig stor avlang sten stAende pA skrA oppreist
imot en bergsnatte, var med skol-estene under, visende efter
compassen mest uti vest nordvest, litt nordligere.
Derifra ]ike oppfor i Asehalden ble anvist og fantes en annen
temmelig stor og trekantet sten mot to andre Stole stener
oppstottet og befestiget, hvilken med den ene kant viser efter
Sanrme leid pA compassen som forrj-ge, dog litt nordligere, siisom
imell-em vest nordvest oq nordvest til vesten.
Derifra oppe pA Asen efter santme lem og anvisninq, Sto en flat
sten med en annen flat sten oppststtet, visende mest uti nordvest
til vesten. Derhos Sto en stor furu med gammel korshugg uti' og
"jare" overgroed pA begge sider. Ved denne sten motte Tomas Ask
se1v, og vedsto at vere en rett delesten imellem Ask og Lerberg.
Derfor la vi ogsA flere stene omkring den samme, og hugg nye kors
uti furuen.
Derifra efter samme rem lenqer oppA Asen. anviste Tomas Ask en
annen Sten, som viste andelledes, sAsom mest uti nord og sAT' dog
en strek til vesten. Og sa Tomas Ask at Lerbergs el-ger ei skul-Ie
oA lenoer enn til sanime sten. Hvorimot vederpartene protesterte:re
med den formening, at gA l-ike langt og jevnsids med Askeiger sa
langt det seg strekker og andre eiger vedtager. Protesterte ogsA
imot den fornevnte sten ei at vere rlktig eller efterrettelig, i
synderlighet den av merkelig mistanke, sAsom rod eIler bronaktig
pA den ene side, som formenes at ha1 nyliq ligget nest jorden, og
den anden side mosegrodd etc. 

I

S.54 b. Kristoffer Royseng sa ogsF, dt det var ikke den sten
som salig Ofe Lerberg viste ham at lskulle vaere delesten. Men den
sto lenger vest og ei nu borte. 

I

Ellers sto digt oven ved fornevnte lsten en annen langaktig sLorre
sten, moseqrodd pA alte sider, og nied skolestene under ogt

omkring, og med stene under Som eI if allen av den sanime. Hvilken
sten viser mest efter samme rem sonl de forrige.
Derfra drog vi efter samme rem til- nsrdre ende av Svartkjennoset,
og sA videre efter Salnme rem over to smA kjenn som de kal-te
Kroppekjenn. Og sa til myrebredden p& den ostre side som er
imellem begge Hjemseterkjenn/ noe litt synden setervol-den. Der
fant vi en annen hel merkeligen sten med andre stene befestiget,
som vi ei annet kunne Se el-ler skjonne' enn den jo mA v&re av
gammel tid oppsatt til en del-esten, eftersom den ogsA uti
anvisningen kommer overens med de forrige fornevnte stene. Item
sro ovenover denne sten en furu med garnmel hugg uti pA begge
sider, og med tykk jare overvoksen etc.

vi atter pa Lerberg
rettens betj enelse.

utinnen sanme fornevnte
Var da og tilstede citantens

Den g.juli var
forretning til
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fullmektig Lars Madssen, sA og vederparten Tomas Ask uti eqen
person.
g-ror da Kristoffer Royseng avla sin provning og tilstand s&Iedes,
at for ungefehr ti eller tol-v Ar siden, da han var med garn at
fiske i Svartkjennet, da kom Tomas Ask dit til ham, og sa:
S.55 a. "Du har intet med at sette garn ut her"r og sa at hans
eiger gikk nord i enden av Svartkjennoset. Dermed tok han sine
garn og gikk hjem.
Nok provet han, at salig Ole Lerberg, han viste ham en delesten
stAende @sten for Svartkjennet, og der sto en bjerk i samme Sten'
sA at bjerken var grodd over den ene kant av sLenen. Og Stenen
sto pA den nordre side av bjerken, oq bjerken sto den tid med lov
pA og var frisk. Og det kan vare ungefehr seksten €rr siden. Men

sanrme sten er nu borte og finnes ikke pA sanrme sted.
Engebret MarigArd provet, at det farste 6r Mads Lerberg kom at bo
pA Lerberg, da teide Mads ham t.il at hugge tommer for seg. Og han
frugg da tsmmer for ham ved veien usten for Svartkjennet. Og Tomas

eski fol-k hugg samme tid lenger i saTt oq der var ingen som talte
noe til hverandre om samme hugst.
PA denne fornevnte provning avla Kristoffer Royseng og Engebret
MarigArd deres ed.
Tomas Ask lot innfore imot Kristoffer Raysenqs provning, om det
at han fisket i Svartkjenn og ble tittalt av Tomas at han skulle
ikke fiske der, dertil sa Tomas at det var nok i sannhet det han
har fulgt Svartkjenn med mere eigedeler der omkring. Og imot det
Kristoffer prover, at Tomas Ask skul-}e svare ham, at hans
eigedeler gikk til Svartkjennoset, da matte Kristoffer minnes
reitetig, dt han sa det gikk nordenfor pa hoyeste Asen.
For det annet imot det Kristoffer prover' at vere ham anvist
s.55 b. en delesten av ole Lerberg, bestaende osten for
Svartkjenn, som han sa at vere bestAende hos en bjerk, og bjerken
at vere grodd noe over stenen, og det at vare delesten imellem
Lerberg og Ask, Sa sier Tomas at det er i sannhet at han var hos
den Sanrme sten igAr og anviste den. Dog bjerken er nedbrent og
l^rnrf e - ncr af samme har alltid vart rette dele imell,em Lerberg og
vv! uv, vY

Ask, som han sier med mange levende vidnesbyrd kan bevise.
Hvortil han nu navnga disse prov, nemlig: Jolqen Hole' Halvor
Olsen, Hans Korsdalen og Helge GAsefet.
Lars Madssen derimot protesterte med formening, at sAdan Tomas

Asks pAskudd ei burde ansees til sakens lenger forhal, uti
anseende at Tomas Ask har hatt tid og respit nok til at innstevne
sine vidnesbyrd, om han noen hatt. Og ellers om videre i saken
inngav sitt skriftlige innlegg, dat.idag' Hvorefter han fordrer
dom i saken.
Tomas Ask anviste i retten en min og lagrettets dom imellem
monsr .Jargen Larsen og ham, dat.12.desember 1685. Hvilken dom han
l_a i rette ti1 den ende at forklare, hvorledes de deruti innforte
Tomas Asks prov har provet om Asks hjemseter og eigendeler.
Da efterdi Tomas Ask beroper seg pA de forinnbemeldte navnqlvne
prov om den del-esten som forbemeldt, SA er saken derefter
iorflatt til nestkommende 2.august her pA Lerberg at foretages'
5.56 a. med forelegg at Tomas Ask da uti retten farer aIt hvis
han kan vlte til noen lovlig forsvar. Imidlertid og des forinnen,
bsr partene holde seg set forind beskrevne del-e og delestener
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efterrettelig, til videre bevislighet
saken.

og endelig kj ennelse i

RETTERGANG PA LERBERG 2 . august L6B1

utinnen den fornevnte oppsatte sak, og med de sanune lagrettesmenn
som retten derutj-nnen tilforn, sAsom nestleden B.juli, betjent'
Var ogsfl hosvarende p& Iensmannens vegne' hans Sgnn Kristen
Villadsen.

Hvorda piL citantens hr.assistensrAds Jatqen Philtipsens vegne'
fremstillet seg uti rette hans fullmektige Lars Madssen, og saken
i n-ion i rette f ordret .rYJ vrr !

p5 tomas Asks veqne mstte fenrik monsr.Jargen Nilsen' dog uten
noen skriftlig fullmakt, som sa seg ogsA pA hans egne vegne at ha

innsigelse i samme sak, som han begjarte at innfsres.
At efterdi gArden Ask er hans assignerede frigird, formente han
at dette stevnemal ei burde vere av noen kraft, uten han dertil
var lovlig stevnet og kalt. Og derom inngav en missive som hans
oberst hoyedle Caspar Brochenhuus ham tilskreven, dat'16'juti
1687. Fornevnte fenrik Jotgen Nilsens innsigelse og pAstand
5.56 b. kunne ei accepteres for gyldig, uti det han formener at
burde vert hertil stevnet, efterdi han ikke er noen loddeiger
ell-er odelsmann til gArden etc.
Derefter ble av Jorgen Nifsen pA Tomas Asks vegne i rette
produsert en hjemstevneseddel dat.21-.juli L687, hvorefter han
hitste-rnet og iremfordret de forrig pAberopte prov' nemlig Jargen
HoIe, Halvor Olsen, Hans Korsdal og Helge GaSefet. Nok derfOruten
en kvinne ved navn Gjertrud Pedersdatter, hvilke seg samtlige for
retten fremstillet, oq gjorde deres provning og tilstand enhver
for seg som folger:
Jorgen HoIe provet, dt for unqefehr 18 ar siden, da han var en

ung dreng, da gikk han og salig ole Lerbelg opp imellem Ask og

l,eibergmarken. Da anviste Ole Lerberg ham en sten Som var voksen
en bjeik o,ter r o9 jaren av bjerken var voksen utover stenen' Og

Ole la til ham, at sanme sten skulle vere en delesten imellem Ask
og Lerberg eier.
gie han s5 tilspurt om han nu kunne igjen finne oq gfare
anvisning pe sa*e sted og sten. Dertil svarte han at han tvilte
derpA, ui -kntttt" finne den igjen, eftersom der er glen skogvarme
sidLn den tid. Men han sa seg ingen forstand den tid at ha pA

enten det var en detesten eller ikke, videre enn o1e Lerberg sa

for ham som forind bemeldt-
Halvor Olsen provet, dt for ungefehr seksten ar siden, gikk han
allene opp i marken mell-em Lerberg og Ask. Da fant han oppe i
S.57 a. &sen, syndenfor Knutssnar, en sten som sto voksen uti
en stor bjerk (!); som den tid bar grant Lov, men var avslagen 1

toppen. Uen han visste ikke enten det skulle vere del-esten eller
ikke. Ellers sa han at bjerken sto pA den nordsstre side av
stenen, oq bjerken hell-ede i oster. Men hvor stenen henviste, det
visste han ikke.
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Efter til spargelse sa han
sarTtme bjerk og sten stod'
ei hans provning derom.

ei eigentliq kunne vite steden hvor
men han visste vel &sleien. Videre va

Hans Korsdal provet, at for unqefehr 30 Ar siden, da han var en
Iiten drengr og hans fader Kristen som da bodde pA Karlsrud, sa
for ham, at den tid han bodde p& Royseng, da kom han ikke lenqer
med sine eigedeler enn vester pA hoyeste hjemAsen. Og de pA Ask
holdt ham j-fra at han ikke mAtte komme lenger, for de hadde sin
seter og gildremark der vesten for.
Videre sa hans fader for ham, at de pA Royseng hadde deres
eigedeler i nord til Holmekjenn r og ned ved Trytekjennbekken j-

elven nedenfor Lil-te Heieren. Siden efter hans faders dad, kom

han at tjene hos Tomas Ask, og det kan vare ungefehr 2L Ar siden.
Da hadde Ole Lerberg hugget femten tylter tsmmer synden og osten
for Svartkjenn, hvilket tsmmer Tomas Ask tok fra ham, dog foruten
noen prosess eller dom, og leverte det til .lacob Lut i Aklangen
ved dammen. Og han hsrte ikke at Ofe Lerberg talte noe vj-dere
derom. Siden om hosten derefter, da var han med Tomas Ask i
Svartkjenn at fiske. Da viste Tomas Ask ham en sten st&ende oppe
i Asen, og sa det var delesten imellem Ask og Lerberg. Og der var
voksen en stor bjerk over Samme sten, sA jaren av bjerken var
S.57 b. voksen over stenen og toppen var avbrudt pa bjerken. Og

var en liten tynn firekantet sten, og han vi-ste ende j- nord som

han kunne tykke. Dog han hadde ingen compass at se det siL like
efter hva strek det kunne vare, eller hadde sA lite forstand
derp8. de tider.
Helge GAsefet provet, dt han tillikemed fornevnte Hans Korsdal
var efter befaling i beskikkel-sevis pA tredje Ar siden, hos Ole
Tangen, peder Skotland og O1e Stoveren, dt forfare deres til-stand
om Ask eiger. Hvil-ke gav dennem tilsvar som pA beskikkelse finnes
tegnet. Hvilken nu av Jorgen Nilsen ble inngiven og lydeligen for
dennem opplest og des titstand, dat-L6,3anuar 1684.
Fornevnte Helge GAsefet sAvelsom Hans Korsdalen r sd seg ved
deres ed at ville og kunne bekrefte, dt sAledes for dennem
tilstAtt, som p& salnme beskikkel-se finnesa skrevet. Dog der ble
ikke av de beskikkede gjort noen ed for dennem derpA.
Gjertrud Pedersdatter, som sa seg ved B0 Ar gammel, provet at den
seter som de ka1ler Ask hjemseter, det kan hun ikke annet mj-nnes
siden hun var L2 Ar gammel, enn har fulgt og inarl dennem ti1 pA

Ask, som hun har hsrt av andre. Siisom farst og f ornemmelig av
Gudbrand Oppen, som hun tjente i ni Ar. Og foruten fornevnte
Gudbrand Oppens beretning, har hun ogsA insrL det av andre flere
gamle folk, som hun ei sA eigentlig visste at navngi.
Nok provet hun at hennes avdsde broder, Even Roysengr sd for
henne, dt Royseng eiger til hjemrast skulle ikke gi lenger enn
oppa moen ende opp fra Roysenq, og sa til Holmekjenn. og han sa
at der finnes en sten ssten for en liten &s utmed en myredokk og
en liten mo osten og ssr ved Holmekjennet. Og sa det skulle v&re
en delesten. Men ikke nevnte hva gArder det skulle vale dele
imell-em.
Efter tilsporgelse sa hun at hun ei selv hadde sett samrne sten-
Disse fornevnte prov har sAl-edes gjort deres tilstand uten eds
avlegg. Hvilke Jorqen Nilsen var begjerendes at mAtte anvise pA

Asteden de steder og leilighet som de har omprovetr 09 sA

derefter tas til ed.

2q.



Derimot protesterte Lars Madssen med formening, at Samme prov ei
kan vere til noen efterretning, eller behsves til- noen videre
Asteds gang eller anvisning, eftersom de selv ingen efterrettelig
videnskap har om del-e eller eigedelenes beskaffenhet, videre enn
de av andre skal ha hsrt og for dennem berettet. Og var derfor
begjerendes dom i saken efter hans forrig protestation.
Jorgen Nil-sen end videre inngav Tomas Asks skriftlige innlegg
dat . idag.
S.5B b. Og sAsom disse idag av Tomas
befj-nnes eller eragtes sa stridige imot
eds tagelse kunne hindres eller vegres r

idag farte prov har avlagt deres ed pa
forinnfqrL, og for dennem opplest.
Og sAsom vi efter seneste Astedens erfaring og beskrivel-se supra
innfort, ei kan eragte disse fornevnte idag fatlce prov ti1 noen
bedre rettledning eller egen vitende forklaring, sA har vi
eragtet ufornoden, derefter at begi oss videre til skogs efter
Jaxgen Nil-sens PAstand.
Uedens oss saken, efter citantens fullmektiges strikte pAstand,
til doms foretaget, er derutinnen siledes forefunden og avsagt:
At efterdi Tomas Ask ei har fort noen lovlig bevislighet om noe
annet efterretteligere de1e, enn det som nestleden B.juli av oss
er eftersett, fors3vidt og protocollert, ei heller lov1ig bevist
hans foregivende utj- det at Lerbergs eigedeler mere enn Asks pA

lengden skulle avkortes, s& har vi ei annetkunne skjonne og
S.59 a. forefinne, enn sanme begranskede og beskrevne stene og
steder r og efter den rem og anvisning som derom beskreven, 1o bar
holdes og faLges for rette dele imellem Lerberg og Ask, eftersom
det ogsA mesten overenskonmer med den rem oq dele som er imellem
Ask og Hjelle, med flere gArder pA den syndre side.
Og f,eiberg eiger efter sin rem at gA like sA langt og pa lengden
som esks eiedel-er, inntil andre gArders eigedeler eIler sameige
vedtar.
HvorpA folger at s&vidt av denne pAstevnte hugst av Tomas Ask,
eller efter hans hjemmel, over dette fornevnte dele befinnes at
vare beqitt, bar han efter loven lands leiebolkens l-9.capt.'
efter des lovlig taksering og vordering, at opprette citanten med

des landnAms baler og Arsakelige omkostning, som for denne sinde
kan eragtes til ti riksdaler.
Efter at denne.avsigt var protokollert I vaT Jens sax pa
monsr..lacob Luts vegne, begjerendes at mfltte fe innfort Jens
Szrums og Knut Veiens til-stand, efter hans tilsporgelse, om den
vid som Jacob Lut latt hugge, og de i forleden vinter besiktet'
om noe derav befantes at vere pa Asks eiger over dette
forinnfsrte dele. Dertil svarte de, at de intet befant derav
innpA Ask eiger over dette del-e' men nord og nordvest ved og fra
Borkedalen. Og var alt norden og nordvest ifra den seter som de
kal]er Ask hjemseter.

As k f remstillede prov ei
de forrige prov, at deres
hvorfor disse fornevnte

sanme deres provning' som

3o.



RETTERGANG PA GOMNES T INGSTUE I FIOLE

16.august L6Bl

Lagrettesmenn:
Siver Gomnes r

S.59 b. Var

Gudbrand Gomnes, Kristen Gomnes, Jarqen Fjeld'
Rasmus Gomnes og Mikkel Fjeld.
oververendes bygdelensmannen Johannes Svarstad.

Hvor da den hederlige og veledle mann hr.Henrik Opda1, for oss
produserte en hoy respective rigens citation, dat.T.juni 7687,
ved hvilken han latt hitstevne Sven HAgensen Moen, Anders
HAgensen, Arne Knutsen og Anders Pedersen, sOkende deres
sannferdige provning om den overfall og ussmmelige adferd Kristen
Ol-sen hannem i HoIe presteg&rd med besignet(?) nestleden 28.mai.
Og ti1 sanime prov at pAhore, hitstevnet den dragon av Modum

xiisten 01sen, som samme overfast begAtt, efter derom stevningens
videre bemeld, som efter des oppskrift befinnes for de
vedkommende lovlig at vaere forkynt.
Den fornevnte dragon Kristen Olsen motte ei tilstede, €i hel-l-er
noen pA hans vegne til stevningen at Svare eller plovene at
anhorl, allj_kevef han efter stevninqens oppskrifts utvisning
befinnes at vare lovlig stevnet.
Av de innstevnte prov forestillet seg Anders HAgensen, Arne
Knutsen og Anders Pedersen. Hvilke enhver for seg avla deres
S.60 a. provning og tilstand som faLgerz
Anders HAgensen provet, dt nestleden som var lordagen nest efter
pinseuken, som han med flere tsmrede pa en lSrve i HoIe
prestegard, da kom den dragon Kristen olsen av Modum i
bresteqirden, og spurte om drengen Siver var kommen igjen med

hesten. Dertit svarte Anders og de andre hannem, at drengen kom

inatt med hesten, og at hesten sto i stal-len. Da sa fornevnte
dragon: "Er det rett at sette hesten j- stallen, de kunne sleppe
hannem i engen, som han kunne fa ete". Dertil svarte de andre
hannem, at hesten hadde hay at ete. Spurte ogsA fornevnte dragon
dennem om presten var hjemme' oqi sa: "Jeg fAr at in7re om jeg skal
ha noen betaling for hesten, og i ringeste at mAtte ha halv
betaling for den". Dermed gikk dragonen hen i stallen og tok
hesten ut, og leide den hen til dem i fegArden som de sto og
tsmrede. Var meget vred og sa de hadde skammelig faret med hans
hest, sa han kunne neppe kjenne den igjen. og sa der var ei annet
enn skinn og ben p& den, og han larmet meget ille derfor. Men

hvor han da drog hen med hesten, gav han ei akt efter, farend
5.60 b. om et litet stund derefter. Da kom samme dragon atter
igjen og spurte efter drengen Siver. Spurte ogsA om et bissel og

to hestesko. og sa at han ikke kunne ta sin lue e1ler geheng at
legge i munnen pA hesten. Et litet stund efter at han var gAtt
fri-dem inn i gArden, da horte han at fornevnte dragon han larmet
i stallen med presten og med drengen Siver. Og som de var kommen

ut av stallen, da ropte presten til Anders og de andre som

tzmret, bad dem komme og se hvorledes samme dragon overfalt
hannem, og drog sin "kaare" (korde) til hannem. Og sa at de

skulLe vere vitner derPA.
og som de kom hen til dem, dog pa et lite stokke nar, sa de
hverken rarle el-ler talte ved hannem, ropte dragonen og Sa:

"Lader mig bliffue karle", og dermed drog han sin korde ut og



Vendte Seg mot presten med den, og hadde den og hevet i varet
imot presten og ikke imot dennem'
Eftersom de ikfte kunne fornemme at han den tid sA ti] dennem

"rrgurrg, 
imidlertid horte han hannem si til presten, alt med ondt

siiOe-og vredaktighet, Et han krevde hannem ingen hest, men at
han leverte hestet tir drengen siver, som skulle f]i den til
peder Hundstad og Jargen rietd, som skulle ha den til skifte'
Dermed tok presten hannem med den ene hand i akselen og sa: "Av

min gard, din skurk". Dertil svarter dragonen, dt han hadde tjent
s.61 a. kongen i 24 ar, og ingen ennu hadde kalt ham skurk'
Saviderer"IameggAveien"roggikkdermedlikeaddammeni
i"gaiJ"",'pa den iide som var oieigroOd med gress r og ble noe vAt

og skitten.
sloen efter han hadde gAtt der noen stund i gArden, kom presten
ut igjen og sa til ham: "Du har skikket deg vell i min gard, og

draget korde til meg". Dertil svarte dragonen: "Der er stor skade

skjedd, se hvor blodet renner ned efter heIene". Dermed gikk han

utp&marken,svingetsegomog.sa:''JegheterKristenvon
Norenberg".
Videre var ei hans Provning'
De andre tvende ptov Arne Knutsen og Anders Pedersen provet og

tilsto at ha hosieret, sett oq 1nart s6ledes at vare talt og

tilgflen , likeledes og i a}le mAter som fornevnte Anders Higensen

der6m provet og tilst6tt har som forinnfsrt'
Oog prtvet de iette ennvidere, at ha 1nar1' av dragonen samme tid
si til hr.Henrik: "var I ikke en prest, da skul}e-,I vel fa annet

at vite". Dertil svarte presten ham: "Det var vakkert at hugge' en

pr""l;. nerpA svarte dragonen: "Jeg vet I har fatt stor skade,

blodet renner ned efter hel-ene". Derefter sa hr'Henrik ti1 ham:
,,Jeg skal skikke bud til majoren og til fogden, og-la-sette deg i
arrest,,. Dertil svarte dragonen r o9 sa majoren ska] akte seg om

han kommer, dt han ikke f6r samme rett som han fikk av

sundguttene i Storoen.
uti det ovrige var deres provning like med Anders Hagensens

tilstand, som forinnberneldt '
s.6l- b. Pa samme provning avla fornevnte trende prov ddres ed'

Det fjerde prov Sven Higenien Moen, mster ei tilstede, hvorfor
ko.ma.fogd har sin tiltale til ham for hans overhsrighets sigt'
sA fremt nan ipte lovlig forfal1 og undskytdning seg til
befrielse kan bevise.
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S.80 b. RETTERGANG PA TOSSEVIK OG DE OMTVISTIGE EIGEDELER OG

STED 27 . september L6B7 |
imellem Tossevik og Strande i Adalen i Norderhov prestegjeld,
efter en hoyrespective rigens citations t1]hold.
Var hosverende uti bygdelensmannens sted Peder Rasmussen RA, samt
efternevnte tagrettesmenn: O1e Halvorsen Ringerud' Peder
Finnsand, LarS Bergsund, Jens og Johannes Grznvold samt Engebret
Haugerud.
Og sAsom stevningen lyder til den 26.september som var igAr, dt
skull-e motes og foretas, sA har jeg med Peder Rasmussen' samt
Lars Bergsund og O1e Ringerud oss i aftes ved avdagningen pA

Tosseviken innfunden, eftersom formedel-st den lange og besverlige
vei, dagen ei lenger kunne tllstrekke.
Har ved Jon Solum og Jon Finnsand de innstevnte Strande
besittere, sA og Hans Hansen pA sin moders vegne, budskikket, de
seq enten da eller idag efter stevningen ville innstille etc.
Har sA citanten Peder Flaskerud idag for oss uti rette produseret
hoybe.te rigens citation, dat.1t.aug.1687, hvorved han hitstevnet
og tiltaler Mikke1 og Johannes Strande for skoghugst uti

Tossevj-k skog og eigedeler.
Item dertil stevnet Ingebor, salig Hans Hansens, som Strande ved
pant rAdig, sA og Jon Hansen ved Hsnnefoss og Ole Andersen
Ringerud, dt gJare deres sannferdiqe opplysning i saken.
Nok stevnet Tosten Bergsund med citantens faders brev pA
S.81 a. Tossevik, efter derom stevningens vj-dere bemel-d.
De innstevnte Strandes besiddere mstte selv uti rette.
Og pA Ingeborg, salig Hans Hansens vegne, motte hennes Sonn Hans
Hansen.
Hans Johansen motte selv i rette. Jon Finnsand svarte uti Ole
Andersen Ringeruds forfall.
PA Tosten Bergsunds vegne svarte Peder Rasmussen, og fremstillet
tvende brev om Tossevi-k, det ene et pantebrev pA Tossevik for 4

dlr., dat.2B.september 1620, det annet av Torkel Karlsen til
salig Hans Samuelsen utstedt pA fornevnte Tossevik, dat.T.mars
L637, med pAskrift igjen at vere av Hans Samuelsen til Halvor
Nokleby transporteret den 1-6.august I64L. Hvilke breve melder
aldeles intet om noe skjelne eller dele.
Og eftersom lngen av partene, efter tilsporgelse' hadde noen
utveis el-ler delesbrev, ei hell-er visste noe dele eller rette
delestene at anvise, sA var Peder Flaskerud av oss begjerendes,
at et lovlig og skjellig dele mAtte opprettes, som de efterdags
kunne vite at rette seg efter.
Hvilket vi ogsA efter efter eigedelenes mueligste beqranskning'
og voris skjonsomhet. s&vidt oss pA denne tid, mueligt har
efterkommet sAledes, dt vi har forefunden, at rette skjelne og
dele imellem Peder Fl-askeruds gArd, nemlig Tosseviks, og Strande
eiger, bor vare diqt sonden ved Stenbekken, hvor vi nedsatte en
delesten med en liten stenroys omkring. Og skjelnet derefter at
qA l-ike i sster og vester. Videre der ende vesten for, satte vi
tre andre stene, hvorav den siste bl-e nedsatt digt asten ved
tsmmerveien nordst pA Kvernhaugen, og viser sA videre opp ad Asen
ende i vester, og sA ende i gster fra samme delesten og ned i
fjorden, som kalles Sperilen.
Hvil-ket dele de herefter bar hofde seg efterrettelig.
Men hvis hugst eller tommerbruk noen av partene pA enten sider
over sanme dele kan ha hittil Avrket, enten det er fremdreven
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       Johannes                    Strande             35   33,34 
       Johannes                    Egge                35   1 
       Johannes                    Egge                35   12 
       Jon                         Finnsand            35   33 
       Jon         Olsen           Skjørvold           35   7,35,43,48 
       Jon                         Solum               35   33 
       Jon                         Follum              35   34 
       Jon                         Hønen               35   8 
       Jon         Andersen        Åsterud             35   21,22,48,49 
       Jon         Valders ved     Hønefoss            35   44 
       Jon         Hansen ved      Hønefoss            35   33 
       Jon         Hansen          Valders             35   45 
       Jul                         Rud                 35   48 
       Jøran       Knutsdatter     Bliksrud            35   18,46 
       Jørgen      Phillipsen                          35   3,4,5,9,11,20,22,23,24,28,36,38 
       Jørgen      Dehor                               35   8 
       Jørgen                      Fjeld               35   4 
       Jørgen                      Hole                35   27,28 
       Jørgen      Hågensen        Oppen               35   34 
       Jørgen      Mecher                              35   1,4,7,8 
       Jørgen      Nilsen                              35   28,29,30,42,44 
       Jørgen                      Oppen               35   34 
       Jørgen      Larsen                              35   23,24,25,36,44,45 
       Jørgen      Larsen på       Hønen               35   1 
       Jørgen                      Fjeld               35   11,19,22,31,32,48 
       Jørgen      Phillipsen                          35   39,44,45 
       Kari        Sal.S.Bårdruds                      35   37 
       Karl        Aslesen         Røste               35   34 
       Karl                        Røstøe (Røste)      35   34 
       Kiersti     Pedersdatter                        35   21 
       Kirsti      Eriksdatter     Veme                35   37 
       Kjersti     Olsdatter       Haug                35   21 
       Knut        Villadsen                           35   36 
       Knut                        Tandberg            35   4 
       Knut                        Ve                  35   2,6,12,17 
       Knut        Riber                               35   3 
       Knut                        Pjåka               35   4,38 
       Knut                        Vaker               35   9 
       Knut                        Berggården          35   21,38 
       Knut                        Veien               35   2,6,12,17,30 
       Knut        Olsen Riber                         35   3 
       Kristen     Olsen dragon i  Modum               35   31 
       Kristen                     Frøoug (Frøhaug)    35   8 
       Kristen     Johansen                            35   9 
       Kristen                     Gomnes              35   6,9,31 
       Kristen     Villadsen       (Trøgstad)          35   24,28 
       Kristen +                   Karlsrud,Røyseng,   35   29 
       Kristen von Norenberg                           35   31 
       Kristoffer                  Haldum              35   2,12,17 
       Kristoffer                  Bili                35   9 
       Kristoffer                  Røyseng             35   12,26,27,35 
       Kristoffer                  Sjurslykkje         35   46 
       L.          Madtsen                             35   10 
       Lars                        Onsaker             35   6,9 
       Lars                        Loe                 35   4 
       Lars        Nilsen                              35   9 
       Lars        Jacobsen                            35   9 



       Lars        Madsen          Loe                 35   4 
       Lars                        Bergsund            35   33,34,35 
       Lars                        Veisten             35   1 
       Lars        Madssen                             35   25,26,27,28,30 
       Lars        Madsen          Hougaard            35   24 
       Lars        Siversen Finne                      35   48 
       Lars        Larsen          Spydeberg           35   2 
       Lars        Olsen                               35   3 
       Lars                        Rakkestad           35   7 
       Lars        Christensen                         35   2,12,19 
       Lars        Madtsen                             35   11,23, 
       Lars +      Jacobsen                            35   41 
       Lars +      Larsen                              35   12,34,35 
       Live        Toresdatter     Stiksrud            35   21 
       Mads                        Burrud (Bure)       35   4,38 
       Mads                        Sørum               35   11,19 
       Mads                        Lerberg             35   12,26,27 
       Mads                        Sørum               35   11 
       Madts       Trulsen av      Christiania         35   2 
       Maren       Olsdatter                           35   48 
       Maren       Mortensdatter   Gile                35   13,15 
       Margrete    Andersdatter                        35   13,15,40 
       Marquart    Maagelsen       (Oberst-liutenant)  35   7 
       Marte       Ellingsdatter   (Lerberg)           35   25 
       Mathias     Tonsberg                            35   12,36,44 
       Mattis      Gregersen Finne                     35   48 
       Mette       Olsdatter                           35   48 
       Mette       Mortensdatter                       35   13,14,16,40 
       Mikkel                      Fjeld               35   4,11,19,31, 
       Mikkel                      Veksal              35   34 
       Mikkel                      Gillaug (Gile)      35   7,42,47 
       Mikkel                      Strande             35   33,34 
       Mikkel      Nilsen          Gile                35   42 
       Morten +    Larsen                              35   2 
       Narve                       Veme                35   6,7,13,37,43 
       Nils        Rasmussen                           35   43 
       Nils        Larsen                              35   22 
       Nils                        Moe                 35   43 
       Nils                        Hverven             35   1,4,17,18,43 
       Nils                        Follum              35   6 
       Nils        Villadsen                           35   10 
       Nils        Johansen        By                  35   40 
       Nils                        Bjørke              35   19 
       Nils        Johansen        Bye                 35   19,20 
       Nils        Jacobsen                            35   45 
       Nils        Rasmussen                           35   37 
       Nils                        By, Bye             35   4,38,48 
       Nils +      Olsen ved       Hønefoss            35   12 
       Ole         Hansen          Fjeld               35   13 
       Ole         Halvorsen       Ringerud            35   33,34 
       Ole         Bjørnsen        Stadum              35   6,9,48 
       Ole                         Vesetrud            35   4,38 
       Ole         Olsen           Kjos                35   46 
       Ole                         Lore                35   11 
       Ole                         Tangen              35   29 
       Ole                         Gjesvold            35   8 
       Ole         (unge el.lille) Kjos                35   18 
       Ole         Siversen        Vaker               35   1,35,37 
       Ole                         Veholt              35   1,12 
       Ole         Andersen        Ringerud            35   33 
       Ole         Olsen           Onsaker             35   19,20 
       Ole         Bjørnsen                            35   9 
       Ole         Rasmussen                           35   44 



       Ole         Kristensen      Mo                  35   9,10 
       Ole                         Onsaker             35   40,41, 
       Ole         Engebretsen     Rangkleif           35   44 
       Ole                         Bjørke              35   1,9 
       Ole                         Støveren            35   29 
       Ole         Andersen        Lerberg             35   25 
       Ole                         Amundrud            35   41 
       Ole                         Kjos                35   46 
       Ole                         Amundrud            35   42 
       Ole         Hansen          Fjeld i Hole        35   6,7 
       Ole +       Torkelsen                           35   8,43 
       Ole +                       Lerberg             35   26,27,28,29 
       Ole (gamle)                 Kjos                35   18,46 
       Otte        Jacobsen                            35   8,42,44 
       Paul                        Hval                35   3 
       Paul                        Sundby              35   43 
       Paul        Alfsen          Hval                35   3 
       Paul +      Jensen          Aslaksrud           35   42,44 
       Peder       Pedersen        Haug                35   21,22,48,49 
       Peder       Sørensen av     Bragernes           35   12,34,35, 
       Peder                       Hamnor              35   19,20,40,47 
       Peder       Rasmussen       Rå                  35   7,8,33,34,35,37,41,43,45,47 
       Peder       Steffensen      Haug                35   22 
       Peder       Rasmussen                           35   44 
       Peder                       Valbekken           35   17 
       Peder                       Skotland            35   29,46 
       Peder                       Finnsand            35   33,34 
       Peder       Olsen           Sørum               35   48 
       Peder       Olsen           Sørum               35   43 
       Peder       Elisassen                           35   9 
       Peder                       Hundstad            35   32 
       Peder                       Hverven             35   4 
       Peder                       Knestang            35   6 
       Peder                       Haug                35   48,49 
       Peder       (Unge)          Haug                35   21 
       Peder       Paulsen                             35   42 
       Peder                       Løken               35   38,48 
       Peder       Madsen                              35   3 
       Peder                       Flaskerud           35   33,34 
       Ragnhild +                  Moe                 35   23,24 
       Rasmus                      Veisten             35   1,7,9,24,43 
       Rasmus      Mikkelsen       (Soldat)            35   4 
       Rasmus                      Gomnes              35   31 
       Reier                       Bønsnes             35   43 
       Rolf                        Rudsødegården       35   19,20,41 
       Sidsel      Sal.P.Jensen    Aslaksrud           35   42,44 
       Siver                       Gomnes              35   31,38 
       Siver                       Tandberg            35   4,24,37 
       Siver       Svendsen                            35   47 
       Siver                       Kolkind             35   22,49 
       Siver        dreng på       Prestegården        35   31,32 
       Solve +                     Bårud               35   7,37,43 
       Stener                      Aslaksrud           35   41,44 
       Stener                      Aslaksrud           35   42 
       Sven        Hågensen        Moen                35   31,32 
       Sven                        Tveita              35   46 
       Sven        Nilsen          Lo                  35   48 
       Svend                       Hverven             35   4,17,18 
       Søren       Rasmussen                           35   19 
       Søren       Andersen Jembt  (Jemt)              35   16,40 
       Søren       Andersen                            35   44 
       Søren       Bendiksen ved   Hønefoss            35   13,16,40 
       Søren       Jørgensen       Bjørnstad           35   48 



       Søren +     Pedersen                            35   47 
       Tarald                      Solberg             35   4,38 
       Tolle                       Grefsrud            35   4 
       Tolle(f)                    Haug                35   4,38 
       Tollef                      Gjesvold            35   19,20,41 
       Tomas                       Hauge (Opsal)       35   12 
       Tomas                       Ask                 35   1,2,3,4,18,19,24,25,26,27,28,29, 
       Tomas                       Haugen (Opsal)      35   2,6,17,37 
       Tomas       Gudbrandsen     Ask                 35   36 
       Tomas                       Ask                 35   30 
       Tommas      Russell                             35   2 
       Tommes +    Tommesen                            35   7 
       Tore                        Deellen (Deli)      35   7 
       Tore                        Røsholmen           35   48 
       Tore +                      Råen                35   43 
       Torger      Gudbrandsen     Veisten             35   3 
       Torger                      Breien              35   12,24,25,26 
       Torkel      Karlsen                             35   33 
       Torkel                      Snodalen            35   3 
       Torsten     Narvesen        Bergsund            35   2,34,38 
       Torsten                     Bergsund            35   2 
       Tosten                      Modalen             35   3 
       Tosten                      Bergsund            35   33,35 
       Tron                        Stadum              35   43 
       Trond       Olsen           Vaker               35   3 
       Trond                       Vaker               35   9,24,43 
       Trond                       Horum               35   11 
       Truls       Aslesen         Semmen              35   2 
       Truls                       Semmen              35   2,34,35,38 
       Villads +                   Trøgstad            35   1,3,6,7,12,17,18,36 
       Villads +   Knutsen         Trøgstad            35   9,43 
       Østen                       Alme                35   17 
       ______________________________________ 
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